

Mientras los sublevados pierden la moral, el "jefazo", con dos millones de pesetas, sirve de proxeneta a March en Estoril

CADA VEZ QUE INTENTAN UN ATAQUE, LOS FACCIOSOS SUFREN TREMENDOS DESCALABROS, COMO EL DE AYER EN NAVALPERAL. Se les acaba el dinero, se les agotan las municiones de cañón y toda Europa los menosprecia

La participación de Gil Robles en el complot

Se conocen exactamente los detalles de la participación de Gil Robles en el movimiento criminal. Por hoy nos limitaremos a decir que el cabecilla de la Ceda estaba en contacto con varios banqueros de España, entre ellos uno acaudaladísimo, de Granada, llamado Rodríguez Acosta. Sabemos que Gil Robles, durante los meses de febrero y marzo, celebró diariamente conferencias, en un palacio de la calle de Velázquez, con ciertos banqueros, altos jefes del clero y altos jefes militares. Acudía también a estas reuniones un representante directo del señor Herrera, quien, por cierto, en alguna de estas sesiones nocturnas oponía reparos de tipo político al movimiento; pero la intemperancia de Gil Robles llegó a desbordarse.

Este banquero granadino, cuyo paradero no ha logrado hallarse, pero sí el de uno de sus hijos, complicado en el movimiento, que se suicidó en el hotel Nacional, aportó varios millones para el movimiento faccioso, y se lamentaba de la cicatería del representante de March, que controlaba las cantidades que aportaban los demás banqueros privados para no sobrepasar los límites.

En una de estas reuniones, Gil Robles, encarándose con el representante de March, le hizo ver la necesidad absoluta de que fuera March el banquero privado que aportara mayor cantidad para la sublevación. Este llegó

Los diez millones de March y la huída del cabecilla vaticanista



a fijar la cantidad de diez millones de pesetas, que esta-

rían en los Bancos de Madrid, Barcelona, Sevilla, Burgos y Granada y otros puntos de las dichas provincias, siempre que los que retirasen los fondos fueran personas afectas, mediante consignas y control, a los elementos fascistas.

La nerviosidad de Gil Robles en los últimos días que estuvo en Madrid acreció en tales términos, que hubo de decirle a un redactor de «El Debate» la siguiente frase:

—Voy a pronunciar esta tarde un discurso en la Diputación Permanente cuya trascendencia me hace mucho pensar en estos momentos.

El redactor de «El Debate», que por cierto le habla de tú, le dijo:

—Pero ¿es que eso se acerca tan rápidamente?

Y Gil Robles le contestó:

—Tanto, que esta noche tendrás que comunicarme en Biarritz para enviarme la consignas que ya sabes.

Intimos amigos de Gil Robles que presenciaban esta

escena afirman que el jefe de la Ceda tenía un miedo insuperable, y que al despedirse del ex conde de Peñacastillo y de otros íntimos les dijo estas palabras:

—Que Dios sea con todos. A defendernos y pensar siempre en el triunfo.

Uno de los presentes hubo de preguntarle:

—Pero ¿y Madrid?

Y Gil Robles, el miserable cabecilla de la Ceda, contestó:

—¡Ah! Madrid es una incógnita.

Hubo quien le advirtió que su presencia sería un estímulo y un acicate para la lucha, y Gil Robles, ya preparado para la huída, dijo:

—¡Bastante hice en el ministerio de la Guerra! No me preguntéis más. El cerco de Madrid está fortificado.

Gil Robles abandonó Madrid llevándose todos los documentos que tenía en su domicilio de la calle de Velázquez. Al conocer la huída de Gil Robles, los diputados cedistas y los aliados lo censuraron duramente, y singularmente uno de ellos dijo:

—Esto es una decepción cobarde que no hemos debido de consentir. Si yo lo hubiera presenciado, a Gil Robles se queda en Madrid o le pego un tiro.

UNA ENSEÑANZA APROVECHABLE

La colaboración del clericalismo en el movimiento

Los que hablaban de persecuciones religiosas cuando la República española trataba solamente de poner en práctica las leyes laicas, es decir, mantener estrictamente en esta materia la neutralidad del Estado, habrán visto que la ofensiva ha partido precisamente de los elementos católicos. No es extraño que el pueblo los haga responsables en una buena parte de la tragedia desencadenada sobre nuestro país.

En los distintos frentes de combate, nuestras fuerzas han cogido cadáveres de sacerdotes que combatían con los facciosos; en muchos pueblos, antes de salir al combate los fascistas, recibieron la bendición; el obispo de Mallorca trató a los rebeldes acerca del mejor éxito del ataque. Desde iglesias y conventos, se ha disparado contra el pueblo, y fueron los templos niños de fascistas, que no reparaban en hacer fuego con ametralladora y arrojar bombas de mano sobre la multitud. Por otra parte, en poder de religiosos de ambos sexos no han encontrado enormes cantidades de dinero, lo cual hace suponer que también la rebelión recibió por ese lado auxilios cuantiosos.

La neutralidad, pues, de la Iglesia con relación a las luchas políticas no sólo ha sido violada por sus autoridades, sino que éstas han sido beligerantes con las armas en la mano. Semjante conducta supone el divorcio de las representaciones eclesásticas respecto al Poder legítimo de España, y significa algo realmente grave: la transgresión efectiva, flagrante de la función pacífica del clero para convertirse deliberadamente en instrumento de guerra civil, como aquellas que ensanguinaron todo nuestro siglo XIX.

Desde la proclamación de la República, el clericalismo español se ha mostrado radicalmente enemigo del nuevo régimen y de las reformas implantadas. Para llevar a cabo sin colisión ni lucha la transformación democrática del Estado, la República apeló a fórmulas transaccionales, que si limitaban el poder social de la Iglesia, garantizaban también su libertad, limitada asimismo por la libertad de las demás creencias y confesiones. Los artículos de la Constitución en materia de cultos y de asociación no pueden considerarse persecutorios más que desde el punto de vista de la intangibilidad de ciertos privilegios que pugnan con la organización democrática de las sociedades modernas. En vez de acatarlos y encontrar en ellos el medio de desenvolver su misión espiritual, los eclesiásticos españoles se declararon en rebeldía y tomaron partido por la violencia. Se convirtieron en inadaptados y rebeldes. Cuando se haga el balance de las colaboraciones con que contaba el golpe de Estado, el clericalismo aparecerá como reo de entusiasmas y valiosas aportaciones.

Esta conducta le ha creado a la Iglesia en España una situación bien distinta a la que tenía al advenimiento de la República. Por lo pronto, la sustitución de la enseñanza, que encontraba resistencias durísimas por parte de la jerarquía confesional, se hará automáticamente y aprovechando los edificios e instalaciones que ésta utilizaba. Del mismo modo habrá que dar empleo a otros bienes del clero que, habiéndose nacionalizados por disposiciones de la República, se mantenían en usufructo y al servicio de los religiosos.

Comprendiéndolo así el pueblo que ha medido el alcance de la participación clerical en el complot contra la República, ha pensado desde el primer momento en utilizar algunas de estos edificios para atenciones urgentes de organización y defensa. Pero, en cambio, ha respetado la vida de los religiosos, dando una nueva prueba de su nobleza y sensibilidad. Frailes y monjes han sido conducidos a los lugares indicados por ellos mismos, con todo respeto y consideración. Porque si bien es cierto que ha habido entre los sublevados gentes que vestían el traje telar, a todos no puede culpárseles del mismo delito.

De los sucesos dolorosos que vive España se desprende una lección que la Iglesia debiera aprovechar por espíritu de conversión. Es ésta: si el clero español y los que están unidos a él por vínculos de fe se obstinan en apartarse del pueblo, adherirse a los enemigos de la libertad y de la democracia y rechazar la legalidad de la República, está perdido. El clericalismo religioso sólo puede existir en una democracia a condición de acatarla lealmente y servir una obra de paz y fraternidad que ahora hemos visto perturbada. Ningún derecho subsiste cuando se confía al desmán y a la violencia. Sería ridículo pedir para eso tolerancia a un régimen que la extremó hasta lo inaudito.

Los corresponsales infundiosos

El mentís del ministro de Estado

Anoche conversamos con el ministro de Estado, quien, ampliando la nota facilitada al respecto de falsas y tendenciosas informaciones que se le atribuyeron, nos concretó lo siguiente:

El periódico que me ha atribuido esa declaración es el «Giornale d'Italia». Este periódico, o su corresponsal en Madrid, pusieron en mis labios una declaración que por su falsedad creen verídicamente.

No quiero hacer comentarios, porque la opinión universal conoce exactamente la situación de España, aunque se he de decir que son totalmente falsas. En ninguna conciencia honrada se puede albergar sentimiento de tal naturaleza.

Ampliación al Consejo de ayer

El agotamiento de los facciosos

Los generales que van cayendo

Muertos:
SAN JURJO, carbonizado en Cascaes.
GARCIA DE LA HERRAN, en la acción de Carabanchel.
BARRERA y GONZALEZ DE LARA, en la toma de Guadalupe.
GAY, en Barcelona.

Prisioneros:
FANJUL, en Madrid.
ARAUJO, en Madrid.
FERNANDEZ BARRETO, en Madrid.
GODED, en Barcelona.
FERNANDEZ BURRIEL, en Barcelona.
LLANO ENCOMIENDA, en Barcelona.

En la «Gaceta» de hoy se publicará el correspondiente decreto referente a la rebaja de luz, cuyas fábricas controla ya el Gobierno, que las hará objeto de minuciosa investigación, y esta rebaja de luz será superior a la de los alquileres.

MONOS, por Loroí



1.—El de «ellos».
2.—El «nuestro».

GALERIA DE TRAIADORES

ALBIÑANA, EL PAYASO SINIESTRO

Albiñana—el doctor sin enfermos—es el payaso de la troupe. Pero un payaso siniestro, cuyas bufonadas no pueden hacer olvidar que él fué quien implantó en España los procedimientos provocadores y asesinos del fascio.

Héroe por fuerza y con el diafragma oprimido; personaje de "vau-de-ville", hasta en los más domésticos detalles; cliente de tontocómio, frón de todas las bofetadas que se pierden, Albiñana es inferior en categoría a Gil Robles, a Lerroux, a Salazar Alonso. Sin embargo, iba a ser ministro de ese fallido Gobierno unificado, segunda edición de aquel Ministerio de asistentes y machacantes que formó Primo de Rivera cuando se cansó de zamarrear como ordenanzas a los generales del Directorio. La historia de Albiñana es la del "raté" integral. Fracasado en Medicina; fracasado en la abogacía; candidato cincuenta veces, repudiado por sus electores, con cualquier filiación que se presentara; expulsado de Méjico por practicar la curandería... Llegó a España, ya casi cincuenta

inópico. La Dictadura está ya dando las boqueadas. Necesita testaferrros, hombres de puja, gentes que se lo jueguen todo por una soldada que pueden perder de un momento a otro.

Albiñana es uno de los voluntarios. No parece, tan medroso como es, el sujeto adecuado. Pero lo aceptan y le encomiendan una leva de forajidos: licenciados del Tercio y licenciados de presidio, todo en una pieza, que hagan en España lo que hicieron en Italia los "fasci di combattimento": asaltar Redacciones izquierdistas y Círculos societarios, asesinar prohombres republicanos y socialistas, acoger a la democracia por el terror.

Albiñana no tiene más que una obligación: pechar con la responsabilidad de los desafueros y dar la cara, desde lejos.

El programa comenzó a desarrollarse. Primero, algún suceso aparatoso, como el asalto a la Redacción de «Nosotros». Después, algún crimen aleve, perpetrado, más que nada, para justificar gastos. Las agresiones resultan contraproducentes y con frecuencia los albiñanistas salen con las manos en la cabeza. Así, en su irrupción en el Cinema Astor, durante una conferencia de Unamuno, y en el asalto a la Academia de Jurisprudencia.

Pero el rey está satisfecho. Mira por el hombro a Victor Manuel, que no dispone, como él, de matachinos y su servicio, y piensa que cuando implante la autocracia no necesitará repeditarse a ningún "duce". Albiñana no está presente en ninguno de los ataques de sus mercenarios. A todo lo más que se atreve es a espiar noticias de lo ocurrido media leña más allá del lugar del suceso y, resguardado su rostro por unas gafas negras, pero el Borbón lo recibe con instantánea en Palacio y le da las gracias rendidamente por su devoción al trono.

Al caer, a pesar de todo—de los pistoleros de Albiñana, de las arguías de Romanones, de las atrocidades de Mola y de los planes criminales de Cierua—, la monarquía, los monárquicos, se olvidan del grotesco doctor, reclutador de perdelarios. Ni le ofrecen un acta, ni le dan dinero, ni toman en consideración sus lamentos históricos, cuando el Gobierno republicano-socialista lo confina en las Hurdes.

Y le juegan una partida peor: se le llevan los bravucones, que él ya no puede costear. Aquella cuadrilla de ex legionarios, con cuyas porras y revólveres pensaba el Borbón cerrar el paso a la República, son el núcleo inicial de los pistoleros de Falange



España. Primo de Rivera, con los millones que su padre extrajo con Jorops a Municipios, Diputaciones y Empresas privadas y con más millones que le facilitan magnates como el marqués de la Elisea—primogénito del mayordomo del ex rey—amplia su organización terrorista. Algunos militares—Doval, Ruiz de Abad, el capitán Arredondo—instruyen y encuadran al empuje de mesnada filibustera, que, tras de matar a mansalva a valiosos republicanos y socialistas, serán, años más tarde, vestidos de soldados, la tropa de choque de la insurrección pretoriana, tramada desde el ministerio de la Guerra, en tiempo de Franco y Gil Robles.

De Albiñana ya no se acuerdan. Gracias si le garantizan un escaño en las Cortes, y ello más que favor es perjuicio, porque en el homicidio y en los pasillos el ex capitán de ex legionarios sirve de hazmerroir y de muñeco de "pim-pam-pum". Un sopapo de Indalecio Prieto lo dejó un día entablado entre dos escaños.

En el fondo, si Gil Robles se afana por hacer diputado a Albiñana fué por eliminar a Martínez de Velasco, posible rival en el fernandus corazón del conde de Queipo.

Pero a la hora de acoplar en una parodia de Gobierno a todos los "destritos" morales de España, Albiñana tendría sitio en él por derecho propio. Y en el momento de buscar facciosos debajo de la cama o acurrucados dentro de un armario, debía aparecer, el doctor sin enfermos y el abogado si nplitos, cubiertos sus ojos pitañosos con unas gafas ahumadas...

El humanitario deseo, que los traidores no conocen, de ahorrar sangre aplaza nuestro triunfo

UN LLAMAMIENTO DESESPERADO DE LOS REBELDES DE BURGOS A SUS SECUACES DE MARRUECOS

"Si no conseguimos pronto entrar en Madrid, nuestro aniquilamiento es seguro"

Dirigidos por March y Gil Robles, sólo algunos aristócratas fomentan la resistencia desde el Extranjero

EL GOBIERNO LOGRARA LA VICTORIA FINAL CON EL MENOR ESTRAGO POSIBLE

La jornada de ayer se caracterizó por un avance importantísimo hacia la consecución de los fines que han de llevar al Gobierno de la República a la victoria final sobre los generales facciosos. Fe y optimismo alientan en estos momentos en el pecho del pueblo español, resuelto a vencer y a consolidar de modo inmovible la República democrática. Milicias, soldados y población civil, todos rivalizan y se superan en su ardor, puesto en defensa de la República. En todas partes las columnas leales, reforzadas con poderosos elementos, más abundantes cada día, prosiguen su avance en todos los frentes y alcanzan sus objetivos. El Gobierno es dueño de la situación, cuyo desenlace no se ha precipitado ya por un elevado sentimiento humanitario de ahorrar sangre y conseguir la victoria con el menor estrago posible. Pero el triunfo es seguro.

Relatos de prisioneros, cartas y documentos interceptados o recogidos en las posiciones enemigas abandonadas en los últimos combates, revelan que están consumiendo sus últimas energías. De una parte Cabanellas, el ex general faccioso, lanza desde Zaragoza a Mola y Franco desafiando a la República. A su vez éstos se dirigen a Cabanellas, pidiéndole que resista y que se desprendan de algunas fuerzas para auxiliarles. Recarga esta nota sobre la moral enemiga el hecho de que el comandante faccioso de Córdoba anuncie su rendición si no se le auxilia, mientras Queipo de Llano comunica a Franco, en repetidos radios, que se halla rodeado de pueblos enemigos, que pueden caer sobre él, para destruirle, de un momento a otro.

LOS QUE FOMENTAN LA RESISTENCIA

Fomentan, sin embargo, la resistencia algunos aristócratas desde el Extranjero, dirigidos por negociantes como March y políticos como Gil Robles, a quienes no les preocupa poco ni mucho el terrible daño que una guerra civil puede causar a España. Si no se recordase lo ocurrido en las guerras civiles del siglo pasado, las ciudades pasadas a cuchillo, las multitudes fusiladas en masa, los campos devastados, bastaría ver lo que están haciendo ahora en los pueblos y ciudades que ocupan los sublevados contra la República y contra España.

Como ya estos elementos, como se desprende de los últimos radios interceptados y por las impresiones recogidas del Extranjero, están ya francamente convencidos de su terrible fracaso y de las responsabilidades que el país y la Historia han de exigirles por su criminal acción, uno de esos radios, puesto en virtud de determinadas órdenes dadas desde el Extranjero, dice lo siguiente:

UN ELOCUENTE RADIO DE LOS REBELDES DE BURGOS A LOS DE TETUAN

«Desde Burgos a Tetuán. Por conducto que me merece absoluto crédito estoy informando que el Gobierno de Madrid está situando constantemente fuertes cantidades en oro sobre París para realizar compras considerables y asegurar su porvenir. Nosotros, en cambio, carecemos de oro para cubrir nuestras necesidades más elementales. Estamos agotando rápidamente nuestros elementos de guerra, nuestros pertrechos, y por esto estimamos que no nos cabe otra solución, para evitar una situación que ya va siendo crítica y podría llegar a ser desastrosa, que avanzar rápidamente sobre Madrid, forzar el paso de la Sierra y apoderarnos de la capital, combinando las fuerzas de esa Comandancia con las mías. Siendo dueños de Madrid lo seremos de toda España. Si no lo conseguimos pronto, preveo nuestro aniquilamiento. Debo comunicarle también que las municiones de artillería están próximas a agotarse.»

NUESTRA POSICION EN LA SIERRA, CADA VEZ MAS FUERTE

En el frente del Guadarrama se han operado variaciones a nuestro favor. La moral y la movilidad de nuestras fuerzas armadas aumentan, y es tal el entusiasmo de los soldados de la República, que esperan con impaciencia el momento de lanzarse a una vigorosa ofensiva. La columna que opera en Somosierra ha practicado reconocimientos ofensivos, en los que ha hecho al enemigo muchas bajas y numerosos prisioneros. La columna del coronel Jiménez Orge, que operaba en la parte de Guadajajara, ha rebasado Sigüenza.



LA COMIDA EN EL FRENTE.—Los rancheros de las tropas leales cuidan de que tampoco falte el condumio diario a los vecinos del frente de Somosierra. (Foto Benítez Casaux.)

Gil Robles se quita la careta

Está en Lisboa con dos millones de pesetas para los sublevados

Desde Gobernación se radió ayer tarde lo siguiente: «Cada día se dibujan con más precisos contornos las intenciones y el origen de la subversión a que se han lanzado los enemigos del régimen y de la patria y las ramificaciones y complicaciones con que cuentan para dar cima a su criminal propósito, fallido por la lealtad del Ejército, Guardia civil, fuerzas de Asalto, Carabineros y Milicias populares, que han rivalizado en fervor y adhesión a la causa del pueblo.»

Se ha captado un radiograma en el que, desde Tetuán, comunica el ex general Franco a Mola, en Burgos, que Gil Robles, ex ministro de la República, dispone en Lisboa de dos millones en divisas, que pone a disposición de los sublevados.

La prueba es más que suficiente para que España sepa de una vez cuánto alienta esta monstruosa traición que, sin la entereza del pueblo, hubiera asolado nuestra nación.

Es el jefe de la Ceda quien, olvidándose de sus protestas de republicanismo y salvando el minimum de lealtad debida al régimen, fomenta la insurrección con ofrecimientos económicos de notorio origen turbio.»

DISPOSICIONES DEL GOBIERNO

Incautaciones, prohibición de elevar los artículos de primera necesidad e intervención de las Fundaciones de Beneficencia particular

OTROS DECRETOS DE INTERES

La parte dispositiva de un decreto del ministerio de Comunicaciones dice: «Artículo 1.º Quedan incautadas, con carácter temporal, por el Estado las instalaciones montadas por autorización ministerial de 8 de octubre de 1929 para autorizar como radiodifusión telefónica la estación de onda corta destinada al servicio telegráfico comercial, concedida por decreto de 24 de diciembre de 1927 (número 2.235) al Sindicato Transradio Español, hoy Transradio Española Sociedad anónima, así como sus dependencias anejas, realizándose esta incautación de conformidad con el artículo 46 del reglamento para el establecimiento y régimen de estaciones radioeléctricas particulares de 14 de junio de 1924.»

«Artículo 2.º El ministerio de Comunicaciones y Marina mercante se encargará de los servicios por medio de su Dirección General de Telecomunicación.»

«Artículo 3.º El ministerio de Comunicaciones y Marina mercante, previa propuesta de la Dirección General de Telecomunicación, nombrará un director gerente de los servicios incautados, quien podrá nombrar y depurar el personal que estime conveniente.»

A QUIENES ELEVEN LOS PRECIOS DE ARTÍCULOS DE ALIMENTACION Y VESTIDO SE LES CASTIGARA CON FUERTES MULTAS

En la «Gaceta» se ha publicado el decreto siguiente: «Artículo 1.º Queda prohibida toda elevación en los precios de venta de cualquier clase de mercancías destinadas a la alimentación y vestido por encima de los que regían en 15 de julio de 1936.»

«Artículo 2.º Los que quebranten tal prohibición serán sancionados con el decimo de las mercancías que tuviesen en el almacén y con multas de 1.000 a 100.000 pesetas, sin perjuicio de la imposición de sanciones más graves en los casos en que fuesen de aplicación.»

«Artículo 3.º El ministro de Industria y Comercio dictará las disposiciones necesarias para asegurar la efectividad del cumplimiento del presente decreto.»

INTERVENCION POR EL ESTADO DE LAS FUNDACIONES DE BENEFICENCIA PARTICULAR

En la «Gaceta de Madrid» ha aparecido un decreto que declara intervenidas por el Estado todas las Fundaciones, Asociaciones, Patronatos, Fideicomisos y en general cuantas entidades existan de carácter benéfico particular, cualquiera que sea su naturaleza, denominación, fines que cumplan y facultades conferidas a sus Patronatos.

La intervención correrá a cargo de la Junta provincial de Beneficencia de Madrid, mientras no esté creada la Junta nacional de Asistencia social a la cual se confieren todas las facultades necesarias para cumplir su cometido.

Se considerarán cargas principales las que afectan al sostenimiento de asilos, orfanatos, escuelas, casas cunas, comedores, roperos, dormitorios y, en general, todas aquellas que guarden relación con la asistencia social en sus distintos aspectos, quedando desde la fecha de publicación de este decreto suspendidas todas las que no se refieran de un modo directo a los fines indicados.

Para el exacto cumplimiento de la función interventora, la Junta provincial de Beneficencia nombrará delegados en los Patronatos antes referidos y en todas las entidades o instituciones de carácter benéfico particular.

No se podrá autorizar cobro alguno de rentas, retirada de valores o efectivos, transmisión de bienes por ninguna clase de título, hipotecamiento de bienes ni de cualquier otro documento que signifique movimiento de fondos pertenecientes a las entidades de carácter benéfico particular, sin que la documentación precisa al efecto vaya suscrita por el delegado, siendo responsables quienes permitieran la retirada de tales fondos o cobro de rentas sin cumplirse el requisito a que se deja hecha referencia.

Quedan derogadas cuantas disposiciones se opongan a lo establecido en el presente decreto.

CREACION DEL COMITE NACIONAL DE AUTOTRANSPORTES

Con jurisdicción en toda España, por decreto se ha creado el Comité Nacional de Autotransporte, dependiente del ministerio de la Gobernación.

Serán funciones de este organismo la requisita, control, distribución, recuperación de vehículos de motor mecánico y ejecución de todos los servicios en general por este medio de transporte.

Formarán parte de este Comité: en representación del ministerio de la Guerra, don Carlos Corbacho Zabaleta, capitán de Intendencia; del ministerio de la Gobernación, don Mauricio Sánchez de la Parra Martínez; de Obras Públicas, don José María Retés Linares, ingeniero de Caminos; de Industria y Comercio, don José L. de Benito Mampel; de Hacienda, don José Calvino Ozores; del Parque Móvil de los ministerios civiles, don Julio Alvarez Cerón; de la Unión General de Trabajadores, don Francisco Barranco Guardado; de la Confederación General del Trabajo, don

REUNION DEL CONSEJO DE LA GENERALIDAD

Barcelona, 4.—Se reunió ayer el Consejo de la Generalidad, quedando enterado de la situación de la lucha en el frente aragonés, al que atacan las columnas catalanas.

El consejero de Justicia citará las órdenes oportunas para que se considere parte en las causas derivadas de los hechos del día 19 de julio.

Fue aprobado por el Consejo un decreto por virtud del cual entra en vigor la ley de Contratos de cultivo de 1934.

El señor Casanovas hizo la presentación de los nuevos «contratos» y el señor Comanyó tuvo palabras de salutación.

Desde Guerra se radiarán noticias tres veces al día

En el ministerio de la Guerra se ha instalado un microfono de Unión Radio para emitir noticias. Se harán diariamente tres emisiones: a las nueve de la mañana, a las tres de la tarde y a las diez de la noche.

Se pone en vigor la ley de Contratos de Cultivo de 1934

Barcelona, 4.—Se reunió ayer el Consejo de la Generalidad, quedando enterado de la situación de la lucha en el frente aragonés, al que atacan las columnas catalanas.

El consejero de Justicia citará las órdenes oportunas para que se considere parte en las causas derivadas de los hechos del día 19 de julio.

Fue aprobado por el Consejo un decreto por virtud del cual entra en vigor la ley de Contratos de cultivo de 1934.

El señor Casanovas hizo la presentación de los nuevos «contratos» y el señor Comanyó tuvo palabras de salutación.

EL CONSEJO DE MINISTROS DE AYER

La reducción de las tarifas de luz eléctrica será mayor que la de los alquileres

La columna de Huesca, a las puertas de la ciudad.—La artillería de los facciosos de Córdoba, reducida a silencio.—Magnífica jornada para la República

A las seis de la tarde comenzó en la Presidencia el Consejo de ministros. El primero en llegar fue el de Obras Públicas, señor Velso, que manifestó a los informadores que llevaba a la aprobación del Gobierno un decreto modificando la representación personal en el Comité designado para atender a los servicios de las Compañías ferroviarias de que se ha encargado el Estado, según disposición que publica hoy la «Gaceta».

Al ministro de la Gobernación se le preguntó si había noticias oficiales de la toma por las fuerzas leales del pueblo de San Rafael, y contestó: «Oficiales, no. Únicamente puedo decir que por allí van muy bien las cosas.»

Al llegar el ministro de Industria y Comercio, un informador le preguntó: «¿Trae usted algún decreto importante?»

—«Hay, nada—contestó—; pero mañana se publicarán en la «Gaceta» disposiciones interesantes relativas al pago del suministro de agua y luz.

—«Se rebajarán los precios?»—se le preguntó.

—«Sí, pagarán ustedes menos por consumo—replicó.

Al ministro de Justicia se le dijo que en los periódicos se reciben numerosas cartas de personas de la clase media solicitando que se amplie el tope de 201 pesetas establecido para la rebaja del 50 por 100 de los alquileres, ya que son muchas las personas que aun pagando cantidades superiores no son pudientes, y lo mismo les ocurre a muchos pequeños industriales.

—«Tomó nota de este ruego de ustedes—contestó el señor Blasco Garzón—, para ver qué es lo que se puede hacer en favor de esa clase media.»

El presidente del Consejo y los ministros de Estado y de Hacienda llegaron juntos, pues se habían reunido momentos antes en el ministerio de la Guerra.

Al jefe del Gobierno le preguntaron los periodistas: «¿Hay ya noticias que confirmen la toma de San Rafael por las fuerzas de la República?»

—«En estos momentos—contestó—se hallan luchando allí nuestras tropas, que están tomando aquello, atacando por la espalda.»

El ministro de Hacienda, que estaba presente en la conversación, dijo: «Se ha realizado en aquella zona un movimiento envolvente, atacando a las fuerzas facciosas por la espalda. Quedan en las ruinas del pueblo grupos de rebeldes, a los que se ataca y a los que se vencerá muy rápidamente.»

«Termina el Consejo.—El Comité de Explotación de Ferrocarriles.»

A las ocho y media de la noche terminó el Consejo de ministros celebrado en la Presidencia.

Primeramente salió el director general de Agricultura, señor Alvarez Ugena, a quien los periodistas preguntaron si había asistido al Consejo como ministro de Agricultura.

Contestó que había asistido a la Presidencia para entregar unos decretos.

El ministro de Obras Públicas, señor Velso, manifestó a los informadores que el decreto modificando el de constitución del Comité de explotación de los ferrocarriles se reduce a incorporar a este Comité un interventor del Estado, que será el señor Mejorado.

El señor Alvarez Buñya dijo que no se había acordado ningún asunto interesante de su departamento, pero que mañana se publicará el decreto sobre reducción de las tarifas de la luz eléctrica, que acaso sea mayor que la de los alquileres, teniendo en cuenta que se ha obligado al vecindario a tener luz encendida toda la noche y al funcionamiento de la radio.

Anuncios por palabras

Todas las palabras, 0,10 pesetas sin limitación. Más 0,10 ptas. por inserción en concepto de timbre.

- ESTOS ANUNCIOS SE RECIBEN EN:**
 - Agencia Alas, Alcañá, 12.
 - Agencia La Prensa, Carmen, 16.
 - Agencia Laguno, Preciados, 58.
 - Agencia Corona, Fuenerrral, 65.
 - Agencia Publicitas, Av. Pí y Raguil, 9.
 - Agencia Prado, Montero, 15.
 - Señores Hijos de Valeriano Pérez, Plaza Progreso, número 9.
 - Agencia Los Tirolenses, Peligros, 2.
 - Publicidad Arco, Carmen, 36.
 - Publicidad Dominguez, plaza Mateute, 10.
 - Sociedad Alfa, Limitada, Alouso Cano, núm. 5. Teléfonos 40507 Cano, núm. 5. Teléfonos 40397 12256, Madrid.
 - Agencia H. Cortés, Valverde, 8, 1.
 - Publicidad Gisbert, Montero, 10, ent.º. A. Teléfonos 10216-37738.
 - Agencia Hijos de Ramón Dominguez, Barquillo, 45.
 - Y en la Administración de este diario, ALONSO XI, 4.
- AUTOMOVILES**
 - CARNET garantiza todas clases, enseñanza. Zafra, 28. 62811.
- COMADRONAS**
 - NARCISA, Consulta reservada. Hospedaje embarazadas. Conde Duques, 44.
- ACREDITADA profesora partos.** Consultas reservadas. Médico especialista. Alcañá, 157, principal.
- ENSEÑANZAS**
 - ACADEMIA CANTOS, San Bernardo, 2. Madrid, Ingenieros, Ayudantes, Peritos, Aparejadores, Delinquentes.
- CLASES BLANCO,** Montero, 9. Oposiciones. Telemecánica y Ayudantes. Instituto Madrid, Tabacalera, Banco Hipotecario, Comercio, Cultura, Bachillerato, Caligrafía.
- ESPECIFICOS**
 - EL Amigo número 1, «Tesoro del Estómago», Convierte el dolor en placer.
- GUARDAMUEBLES**
 - GUARDAMUEBLES cinco pesetas. Recogida gratis. Zafra, 28. 62811.
- VARIOS**
 - APARATOS FOTOGRAFICOS, Marcas acreditadas «ESPIGA». Pasaje Matheu, 3. Teléfono 10414.

MANIFESTACIONES DEL PRESIDENTE DEL CONSEJO, SEÑOR GIRAL

El último en abandonar la Presidencia fue el señor Giral, quien preguntó a los periodistas si no les habían facilitado la nota oficiosa.

Se le contestó lo convenido con el señor Ramos, y el presidente del Consejo dijo lo siguiente: «Es lo mejor, porque la firma es muy numerosa y allí les daremos la referencia, como es costumbre.»

Aparte de haberse estudiado—añadió—la situación general, que es lo que en estos momentos más preocupa, todos los ministros, como sus respectivos departamentos funcionan normalmente, traen una gran cantidad de asuntos, proyectos y decretos, que nos han absorbido todo el tiempo. De todo ello les daré luego referencia.

El señor Giral, contestando a preguntas de los periodistas sobre la rendición de San Rafael, contestó que, en efecto, las impresiones eran muy optimistas, y que la última noticia que él tenía es que la columna que marchaba desde Peguerinos había entrado en San Rafael.

Se le preguntó si habían entrado las tres columnas, y contestó: «No sé si las tres o las dos.»

CARTELERAS

- HOLLYWOOD.** (Refrigerado.) Continua 5 tarde. Precio único, 0,80: Tú eres mío y El es inocente.
- CINE MADRID.** (Continua, 6 tarde. Butaca, 0,75: El maestro detective y El fugitivo de Chicago.
- MADRID-PARIS** (Refrigerado.)—Continua desde 11 mañana: La alegre mentira, divertida producción Fox, en español.
- METROPOLITANO.**—6,45 y 10,45: El canto del ruiseñor, por Pepe Romeu.
- MONUMENTAL CINEMA.** (Teléfono 71214): 6,30 y 10,30: Doncella de posita (por Janet Gaynor) y Capitán de cosacos (por José Mojica).
- PLEYEL CINEMA.**—Continua de 1,30 a 1: Imitación de la vida (Claude Rains) y El tigre del ring (Joe B. Bonczak). Butaca, 1 peseta.
- PRESA.** (Teléfono 19900).—6,45 y 10,45: Un millón de gracias.
- RIALTO.** (Refrigerado.) Teléfono 21370.—6,30 y 10,30: El pueblo en armas (noticiario Fox de los sucesos) y Morena clara en la ¡¡17 semana!! Tarde y noche, butaca, 3 pesetas. Principal, 1,50.
- SALAMANCA.**—Refrigerado. Teléfono 60823. 6,45 y 10,45. La alegre divorciada. Super-revista musical. Butaca, 1 peseta.
- SAN CARLOS.**—A las 6,45 y 10,45: Sangre de cirios, por Wallace Berry. Butaca, 1 peseta.
- SAN MIGUEL.**—6,45 y 10,45: El misterio de Edwin Droad.
- TIVOLI.**—A las 6,45 y 10,45: Encadenada, por Joan Crawford y Clark Gable. Butaca, 1 peseta.

URINARIAS LO MAS EFICAZ, COMODO, RAPIDO, RESERVADO Y ECONOMICO

(AMBOS SEXOS)

Sin lavajes, inyecciones ni otras molestias, y sin que nadie se entere, sanar rápidamente todo de la bronquitis, gonorrea (gota militar), cistitis, prostatitis, leucorrea, flujo blanco (en las señoras), y demás enfermedades de las vías urinarias en ambos sexos, por antiguos y rebeldes que sean, tomando durante una semana, cuatro o cinco Cápsulas Collozo por día. Calman los dolores al momento y evitan complicaciones y recaídas. Pida folletos gratis a Farmacia Collozo, Horlaiza, 2, Madrid. Precio, 17 pesetas.

FOTOGRAFADO IRIS

TRABAJO RAPIDO. PRECIOS ECONOMICOS

CALVARIO, 5 Teléfono 77582 MADRID

RADIO PRENSA

Agencia exclusiva de información de Prensa, directamente a 32 EMISORAS con publicidad intercalada

EDUARDO DATO, 9.—MADRID

ALMORRANAS

Curación rápida

Tubo, 3,60 pesetas; correo, 4,10. Venta en farmacias y Abada, 6, Madrid

BILIS

MAREOS ESTREÑIMIENTO

DESAPARECEN TOMANDO UNA TAZA DE LA MARAVILLOSA

Manzanilla ROSINA REYES

En memorable combate, la columna de Mangada causa 103 muertos a los facciosos

Se apodera de más de treinta camiones y mucho material y diezma a las fuerzas del comandante Reyna

La aviación actúa de manera decisiva, ametrallando al enemigo, haciendo explotar los camiones cargados de munición y abatiendo un aparato faccioso

—¡Viva la República!, muchachos.
Los muchachos que quieren, idolatran al jefe, gritan a coro:
—¡Viva la República!
Y la República, esta República popular y democrática, conquistada por la decisión inquebrantable de un pueblo que desfiló ordenadamente ante los colegios electorales, dando ejemplo de ponderación y madurez ciudadana al mundo entero, se afirma y consolida en el campo de batalla frente a la más vasta y odiosa tentativa por arrebatarnos los resultados de este singular triunfo.
—¡Qué se orelan!— exclama un bravo muchacho con el fusil dispuesto para defender la República.
Estamos en Navalperal de Pinarens. Hay un poco de nervosismo: el nervosismo que precede a los encuentros memorables. Los muchachos, estos jóvenes milicianos que después de la República a quien más quieren es a su jefe, el teniente coronel don Julio Mangada, sienten impaciencia por entrar en la línea de fuego.

FUEGO Y AMENAZAS
El enemigo se prepara a dar la cara de manera decisiva. Navalperal de Pinarens es demasiado importante para la realización de sus planes. Contra él se lanza una columna numerosa, mil trescientos hombres en total, al mando del comandante Reyna. Está compuesta por dos batallones del regimiento de Toledo, de guarnición en Zamora, en cuyas filas están encuadrados muchos facciosos.

Detrás de la columna marchan, para que los soldados no desfallezcan, doscientos guardias civiles de Avila. Llevan la pistola dispuesta, por si acaso. El soldado que tema al fuego que defiende la República tropieza con el fuego de las pistolas que le amenazan por la espalda.
Así se hace la insurrección.
El propuesto avance de esta columna, que recibió órdenes directas del comandante Doval, herido según informes que hemos podido recoger en el combate del día 31 del mes pasado, va precedido de un intenso bombardeo, en el que participan cañones, morteros, ametralladoras y fusiles. El enemigo está bien pertrechado. Pero ha ignorado una cuestión fundamental: tiene delante todo el entusiasmo de un pueblo armado en armas para defender sus libertades democráticas y un espíritu que se está cubriendo de gloria.

DOS HORAS IMBORRABLES
A la hora de iniciarse el combate acababan de llegar a las posiciones defendidas por las Milicias del teniente coronel Mangada varias piezas de artillería. No se pudieron poner por completo en combate. La presión de los facciosos era enorme. Parece que tenían el presentimiento de que aquello era algo decisivo, que había que ganar. Sólo una pieza pudo hacer fuego, defendiendo las posiciones leales ferocemente atacadas con toda clase de elementos de guerra.

Desde el primer instante la lucha fue violenta, intensa, empuñadísima. Se lanzaron a la línea de fuego todas las Milicias, incluyendo entre éstas a algunos individuos normalmente empleados en otros servicios. Se actuaron todas las posiciones, contentándose el empuje, muy superior en número y elementos de combate, del enemigo hasta las nueve menos cuarto, dos horas más tarde de haberse iniciado la ofensiva facciosa.

A esta hora aparecen algunos aparatos de aviación, dispuestos a colaborar con los bravos milicianos que mandó el teniente coronel Mangada. En los vuelos de observación que hacían, descubrieron, en las proximidades de Navalperal, la fuerte columna rebelde, que se movía en dirección de Avila por Villacastin, compuesta por más de setenta ca-

Cómo se rindieron los sediciosos de la isla Cabrera

Relato de los tripulantes de un hidroavión, a quienes retuvieron prisioneros y por poco fusilan

Barcelona, 5.—Ha regresado a Barcelona el torpedero número 17, a bordo del cual llegaron de Mahón seis tripulantes de la dotación del hidro que las fuerzas sediciosas cogieron prisioneros en la isla de Cabrera.
Su llegada constituyó un acontecimiento, pues en la base naval había centenares de personas, que tributaron un gran recibimiento a aquellos tripulantes, los cuales han manifestado que salieron de Barcelona en un hidro con dirección a Mallorca. El motor sufrió una avería, por lo que tuvieron que anclar en alta mar. Las olas empujaron el aparato hacia la isla de Cabrera. Los sediciosos hicieron prisioneros a los seis tripulantes, a los que encerraron en los sótanos de una casa de campo, para que no hicieran señales a los aviones que con frecuencia volaban sobre la isla.
Más tarde llegó la orden de que fueran fusilados; pero los tres carabineros de la isla consiguieron convencer al jefe militar a fin de que Ydese aplazara la ejecución. En este tiempo evolucionó sobre Cabrera un hidro de la base de Mahón, que arrojó unas proclamas en las cuales se invitaba a la rendición sin condiciones o, de lo contrario, serían bombardeados hasta el exterminio. Se ordenaba que las armas fueran depositadas en cierto campo, y hecho esto, los sublevados se colocarían a una distancia prudencial.
Los sublevados hicieron lo que se les había mandado, y así pudieron desembarcar fuerzas de marinería procedentes de Mahón.
Los sublevados eran dos facciosos, un comandante retirado, un alférez, dos sargentos y 25 soldados. En cuanto a los seis aviadores y los tres carabineros, quedaron en la isla, prestando servicio de vigilancia juntamente con dos destacados miembros de Izquierda Republicana.
Los revoltosos fueron llevados a Mahón.—Febus.

miones, con abundantes fuerzas, piezas de artillería y ametralladoras. Manobró hábilmente la aviación leal, fijando las posiciones enemigas y atacándolas con resolución, desafiando el fuego de ametralladoras que se le hacía. Las bombas hacían blanco con precisión matemática. Algunos camiones, cargados de municiones, hicieron explosión, levantando una enorme polvareda y sembrando el espanto en las filas facciosas, que corrían atolondradas en busca de refugio.

PRECIPITADA HUIDA
Los aviones llegaron a volar muy bajo, aproximándose al enemigo, sobre el cual hacían fuego de ametralladoras. Los facciosos huían, arrojando fusiles y corrigiendo, buscando amparo en los desniveles del terreno. El bombardeo y la persecución duró largo rato, produciéndose bajas de gran consideración.
Más tarde, las fuerzas facciosas emprendieron la retirada hacia Avila, abandonando el propósito de reducir la resistencia heroica de la columna del teniente coronel Mangada. Apenas si les quedó tiempo para rehacer un poco su quebrantada posición, a fin de que la retirada no acabase en un desastre completo, moviéndose con lentitud al amparo del fuego de artillería y ametralladoras. El combate cesó, al fin, a las dos de la tarde. El triunfo es rotundo y aplastante. Los facciosos quedan diezmados. En el campo abandonan cadáveres, heridos y prisioneros. La retirada tiene magnitudes de desastrosas desbandadas.
Huye el enemigo. Abandona 103 muertos y 142 heridos. Pierde treinta y tantos camiones. Deja en el campo varios cañones de ametralladoras, y material de guerra en abundancia.

De la importancia que ha tenido esta victoria puede dar idea el hecho de que al avance sedicioso haya sido ordenado por el propio Cabanellas. Los informes que se han podido recoger de los prisioneros indican que Cabanellas estuvo en Zamora el jueves pasado.
Andaba muy preocupado. Partió nuevamente el sábado, en automóvil, sin decir hacia donde se dirigía. Durante los días que estuvo en Zamora dió instrucciones, entre las que figuraba la necesidad ineludible e inaplazable de ocupar Navalperal de Pinarens, de enorme valor estratégico. Pidió que hacia Avila saliese un batallón, a fin de des-

alojar esta posición de los leales, con las fuerzas facciosas que se le sumasen.
LOS MINEROS TAMBIEN
Al mismo tiempo, Cabanellas tenía otras cosas entre manos. Pero todo son complicaciones para el general lerrouxista. Tiene que atender a demasiadas cosas, sin olvidar su propia seguridad personal. Ya no sabe cuándo se dirige a un sitio ni a dónde se dirige más tarde.
Todos han contribuido al memorable triunfo de las Milicias que manda el teniente coronel Mangada. El comportamiento de los milicianos, que cargaron al grito de "¡Viva la República!", ha sido de un arrojo y valentía insuperables. No quiere el señor Mangada, sin embargo, que se eche en olvido a quienes trabajan un poco alejados del fragor de la lucha, aunque ello no les exima de ocupar posiciones acaso más peligrosas que las de las propias trincheras.
—Triunfo del triunfo— nos dice—, por la resistencia de la línea de fuego, se debe a haber sido posible mantener la unidad de la línea misma, gracias al servicio telefónico, compuesto de una central dos estaciones en posiciones avanzadas, que dieron ocasión al mando para unificar la acción y levantar el espíritu de los combatientes, aunque esto, en verdad, no era necesario.

UNIDAD PERFECTA
Todo respondió maravillosamente, como debe ocurrir en un Ejército, aunque éste sea de milicianos que salen al frente de combate sin más experiencia que la que les presta el convencimiento de que sirven una causa justa. La combinación de fuegos fue perfecta y eficaz; la retificación de las piezas de artillería respondió admirablemente. Y así sucesivamente.
—El excelente servicio telefónico— agrega el señor Mangada— se debe al elevado espíritu y la incalculable labor del grupo de telegrafistas que

colaboran con denuedo y pericia en la obra que todos llevamos a cabo. Y como ellos ha respondido todo el mundo: el mando subalterno, las Milicias, etc. De estos muchachos es el triunfo—dice con modestia el hombre idolatrado por estos milicianos.
Cuando se había terminado ya la lucha, hacia las cuatro de la tarde, llegaron al frente los miembros del Comité de escritores antifascistas que estos días visitan España. Llevan consigo una impresión imborrable del comportamiento de estos héroes milicianos. Felicitaron calurosamente al teniente coronel Mangada por el acierto con que lleva a cabo en este frente la defensa de la República.

CAE UN AVION ENEMIGO
Durante el combate, uno de nuestros aviadores, después de una emocionante lucha, logró abatir un avión enemigo que se dedicaba a lanzar proclamas sobre las filas milicianas, firmadas por Mola. Invitaban a los defensores de la República a sumarseles antes de mucho tiempo, pues de lo contrario sería tarde. Del caso que hacían los defensores de la República a los traidores da cuenta el comportamiento de estos milicianos.
El avión enemigo quedó totalmente deshecho.
De las impresiones recogidas de los prisioneros hechos por el teniente coronel Mangada se sacan consecuencias de gran interés.

Muchos paisanos, procedentes de Zamora, Salamanca y Valladolid, que figuran en las filas milicianas, ganaron un jornal diario de tres pesetas, que se les paga—o se les prometió que se les va a pagar—cuando haya llegado el triunfo.
RELIGION Y PORNOGRAFIA
A un prisionero se le encontraron escarapularios y rosarios en abundantes cantidades. Entre estos objetos de fervor y fanatismo religioso había una escandalosa estampita pornográfica.
Otro prisionero contaba el terror que domina a buena parte de los milicianos facciosos. Decía que había presenciado las arrematas de un capitán. Con la pistola en la mano, advertía a los soldados que el que buscase desertar, marchando hacia las filas leales, sería alcanzado por la bala que le privaría de la vida.
A un o no prisionero faccioso, sin duda para que a la traición nada le faltase, llevaban consigo papel timbrado de escribir con las iniciales C. N. T. y A. I. T., con los colores rojo y negro. El membrete llevaba el nombre de Requejo, pueblo de la provincia de Zamora.

SIN FLUIDO ELECTRICO
En las andanzas con la columna del heroico teniente coronel Mangada pudo también comprobarse que el comandante militar de Segovia pidió el viernes pasado a la central eléctrica Saltos del Alberche, de Puente Nuevo, de manera conminatoria, que le suministrase fluido eléctrico. Tuvo cuidado en advertir que si estas instrucciones no se cumplían a rajataba, el personal todo de la fábrica sería fusilado.
A pesar de estas órdenes y amenazas, no se dió el fluido que se pedía, a consecuencia de lo cual, llegó en la mañana siguiente un aeroplano que dejó caer algunas bombas, aunque sin el menor resultado.

La narración de estos hechos, verdad o leyenda, por que hoy la comprobación es imposible, tonifica el ánimo con la magnitud del sacrificio.
—Hay que arrastrarse más de cien metros—me cuentan—donde cada milímetro es blanco de las ametralladoras del Alcázar.
Hay que arrastrarse, por la noche, con infinitas precauciones, porque la guardia facciosa no desansa.
—Hemos hablado con gente que llevaba días sin hablar. Les dimos una lima para que cortasen los barrotes.
La tarea es difícil. Casi imposible. Pero las vidas de estas heroicas gentes toledanas no cuentan cuando se salvar algunos infortunados se trata.
A toda costa se quiere establecer contacto con los prisioneros del Alcázar. A corta distancia está la Fábrica de Armas de Toledo, también en manos de los facciosos, cuyo rendimiento no costó grandes esfuerzos, pero fué de incalculable importancia para la organización del ataque popular en la ciudad misma.

VIVA LA REPUBLICA!
Al grito de "¡Viva la República!" los facciosos que tenían ocupada la Fábrica de Armas, acompañados de doce guardias civiles y dos cabos de este Cuerpo, se rindieron, en realidad sin resistencia. La tropa se negó a disparar a las fuerzas leales. La resistencia en estas condiciones era suicida. Y los jefes se sublevaron, pero no se suicidaron.
Acto seguido, tan pronto como se produjo la ocupación, que llevaron a cabo dos compañías de Infan-

tería y una de ametralladoras del regimiento de León número 2, el brigada Hermenegildo Dávila Murillo procedió a desarmar a toda la fuerza facciosa. La oficialidad quedó detenida, pero los soldados, sin armas, fueron pronto puestos en libertad y hoy luchan con el pueblo por la afirmación de la República popular, tan seriamente amenazada.
Con las armas recogidas, unos quinientos fusiles en total, procedió, por medio de enlaces discretamente desplazados, al armamento de las Milicias populares. La operación se llevó a cabo con gran sigilo, prudencia y rapidez. Pronto en Toledo, en poder de los facciosos, había gente del pueblo, armada y dispuesta a vender cara su vida.
Inmediatamente, este mismo brigada, ayudado por los cabos Vicente Espada Garrido y Gregorio Echevarría Herráiz y tres milicianos de Toledo, montó una ametralladora en un camión descubierto, saliendo hacia la ciudad para tomar la Diputación.

DESFILE IMPRESIONANTE
Fue impresionante el desfile, en el que pasaron flaqueando un espíritu menos recio y menos curtido por las caricias de las balas. De los trescientos soldados, doce sargentos, dos suboficiales y otros militares de mayor graduación que había en la posición de Iguerriben, en 1921, cuando el desastre, fué el único militar con galones que quedó para recordar aquel trágico episodio. Ni siquiera quedaron muchos soldados: quince en total de trescientos.
Bajo una verdadera granizada de balas que salían de las iglesias y los conventos, avanzaron estos valientes, con el camión y la ametralladora, hasta llegar a un callejón, por el cual no podía pasar el vehículo. Sin vacilar, echaron pie a tierra, tomaron la ametralladora en brazos, y siguieron, como autómatas que llevan una dirección fija, entre el fuego granado, de intensidad extraordinaria.
El presidente de la Diputación que se hallaba refugiado en el Manicomio, al verlos venir se unió a ellos con arrojo. Al grito de "¡Viva la República!", que retumbó con estruendo por aquellos callejones abrumados por la Historia, se convirtió en un combatiente más.
Así continuaron hasta tomar la Diputación. Asediados por todas partes—los facciosos debieron darse cuenta de lo que significaba tener en medio de la ciudad, casi totalmente en sus manos, un foco enemigo de tanta fuerza—este puñado de valientes resistieron con heroísmo singular el fuego de fusil y ametralladora. Desde dentro de la Diputación, en dos horas, se hicieron más de mil disparos.

LLEGAN LAS MILICIAS
Al cabo de este tiempo los facciosos debieron de aflojar, acobardados ante la inutilidad del esfuerzo, con medios y número infinitamente superiores. El tiroteo disminuyó en intensidad.
Protegidos por las sombras, con el cuerpo pegado a las paredes, se fueron acercando algunos hombres. La ametralladora estaba dispuesta a recibirlos.
—¡Vendrán al asalto!—se dijeron.
—No tiréis, camaradas.
Eran milicianos del Frente Popular. Venían a reforzar posiciones. Sería dura todavía la lucha; pero la partida estaba ganada.
Entraron las Milicias y se organizó la defensa de la Diputación. Aquel sector de la ciudad quedó en poder de las fuerzas leales, y en toda aquella zona se abrieron las puertas de casas y establecimientos, recobrando la vida aspecto de normalidad. Es notable observar—caso único también en la Historia—cómo tan pronto como se domina la sublevación, aunque esta operación abarque sólo a una barriada, renace la calma y la confianza en las gentes. El alboroto era extraordinario. Los conquistadores de Toledo eran objeto de las atenciones y favores del pueblo, único beneficiado en esta terrible contienda.
Gracias a la decisión del argentino Dávila, se facilitó el avance de las fuerzas de Avila y demás defensores de la República, cuya heroicidad no reconoce límites, iniciándose la limpieza de toda la zona y la reconquista de Toledo, para que puedan, en adelante, vivir sus gentes sin preocuparse demasiado por la Historia.

EN LA ERMITA DE LA FLORIDA.—Unos "pacos" se dedicaron a hostilizar a las fuerzas leales, emboscándose en el edificio de la ermita de San Antonio de la Florida, la que guarda los maravillosos frescos de Goya. Las Milicias Populares "limpiaron" primero los alrededores de la ermita y después han establecido un servicio de vigilancia para impedir que los facciosos profanen aquel maravilloso templo del arte. Un viejo miliciano disparando contra los facciosos. (Foto Benítez Casaux.)



Milicianos populares que tomaron el convento de Griñón (Foto Benítez Casaux.)

El pueblo toledano quiere desembarrarse de una tradición histórica de tiranía y opresión

Tres soldados y tres milicianos conquistaron y defendieron la Diputación, facilitando la conquista de la ciudad por las fuerzas leales

Toledo carga hoy con el peso de una tremenda tradición histórica, agazapada en las esquinadas plazuelas anguldrés, que más bien parecen ser asiento de algún cepo secular sobre el cual se gaba cabezas una justicia insaciable; arrastrando una pereza soñolienta por calles angostas, apretadas y sombrías, con un vaho de siglo saturando el ambiente; alzándose con orgulloso petulancia retadora entre las almenas de murallas y castillos, encima de los torreones de las fortalezas, o asomando su furtiva insolencia vengadora por los adornados resquicios de filigrana y encaje de las torres y campanarios de iglesias, conventos y catedral, de terrosas paredes amarillentas que se van diluyendo en la monótona perspectiva del paisaje castellano, de un ocre barrizoso, hasta fundirse en simbiótica conjugación con tierra y cielo, aire y luz, que a veces parecen dar la impresión de no ser más que una polvorienta envoltura fantástica que oculta y recoge las miserias y las tristezas, los padecimientos y la opresión de un pueblo que lo mismo que sufre y calla durante siglos se vergue un día en avasalladora revancha tormentosa.

Toledo está cansado de esta tradición histórica. Se alza para conquistar otra nueva, de la cual futuras generaciones no tengan que arrepentirse. El pueblo en masa, estremecido por las sacudidas violentas de la reacción provocada por los hombres que detrás de las paredes del Alcázar se confabularon para que en el campo toledano no hubiese más paz que la dictada por una tiranía pretoriana ni más bienestar que el del rancio obolengo que amamantaba las losas de funeraria que oprimen el espíritu ciudadano, se apoltona, se estruja casi para formar una pared humana más fuerte y recia que las del Alcázar mismo con que lanzarse, no ya al sitio, días hace emplazado, sino al asalto.

Por Toledo circulan las narraciones más extrañas, las más fantásticas leyendas, cuya formación es de estos días. En los sótanos y calabozos del Alcázar sufren inocentes víctimas del criminal alzamiento faccioso, condenadas a una muerte terrible, conviviendo con la sombra fría y continuada de esta espantosa historia toledana. Allí, en lenta agonía, se va marchitando la vida de hombres, mujeres y niños, sin pan ni agua, cuyo único delito ha sido aspirar, mediante el ejercicio de una honrosa función ciudadana, a proporcionar a los demás un ambiente más esperanzador. Hasta estos calabozos, jmuradas y húmedas mazmorras feudales, con ocultas salidas obstruidas por fuertes barrotes de hierro, se arrastran algunos héroes de Toledo.
La narración de estos hechos, verdad o leyenda, por que hoy la comprobación es imposible, tonifica el ánimo con la magnitud del sacrificio.
—Hay que arrastrarse más de cien metros—me cuentan—donde cada milímetro es blanco de las ametralladoras del Alcázar.
Hay que arrastrarse, por la noche, con infinitas precauciones, porque la guardia facciosa no desansa.
—Hemos hablado con gente que llevaba días sin hablar. Les dimos una lima para que cortasen los barrotes.
La tarea es difícil. Casi imposible. Pero las vidas de estas heroicas gentes toledanas no cuentan cuando se salvar algunos infortunados se trata.
A toda costa se quiere establecer contacto con los prisioneros del Alcázar. A corta distancia está la Fábrica de Armas de Toledo, también en manos de los facciosos, cuyo rendimiento no costó grandes esfuerzos, pero fué de incalculable importancia para la organización del ataque popular en la ciudad misma.

VIVA LA REPUBLICA!
Al grito de "¡Viva la República!" los facciosos que tenían ocupada la Fábrica de Armas, acompañados de doce guardias civiles y dos cabos de este Cuerpo, se rindieron, en realidad sin resistencia. La tropa se negó a disparar a las fuerzas leales. La resistencia en estas condiciones era suicida. Y los jefes se sublevaron, pero no se suicidaron.
Acto seguido, tan pronto como se produjo la ocupación, que llevaron a cabo dos compañías de Infan-

tería y una de ametralladoras del regimiento de León número 2, el brigada Hermenegildo Dávila Murillo procedió a desarmar a toda la fuerza facciosa. La oficialidad quedó detenida, pero los soldados, sin armas, fueron pronto puestos en libertad y hoy luchan con el pueblo por la afirmación de la República popular, tan seriamente amenazada.
Con las armas recogidas, unos quinientos fusiles en total, procedió, por medio de enlaces discretamente desplazados, al armamento de las Milicias populares. La operación se llevó a cabo con gran sigilo, prudencia y rapidez. Pronto en Toledo, en poder de los facciosos, había gente del pueblo, armada y dispuesta a vender cara su vida.
Inmediatamente, este mismo brigada, ayudado por los cabos Vicente Espada Garrido y Gregorio Echevarría Herráiz y tres milicianos de Toledo, montó una ametralladora en un camión descubierto, saliendo hacia la ciudad para tomar la Diputación.

DESFILE IMPRESIONANTE
Fue impresionante el desfile, en el que pasaron flaqueando un espíritu menos recio y menos curtido por las caricias de las balas. De los trescientos soldados, doce sargentos, dos suboficiales y otros militares de mayor graduación que había en la posición de Iguerriben, en 1921, cuando el desastre, fué el único militar con galones que quedó para recordar aquel trágico episodio. Ni siquiera quedaron muchos soldados: quince en total de trescientos.
Bajo una verdadera granizada de balas que salían de las iglesias y los conventos, avanzaron estos valientes, con el camión y la ametralladora, hasta llegar a un callejón, por el cual no podía pasar el vehículo. Sin vacilar, echaron pie a tierra, tomaron la ametralladora en brazos, y siguieron, como autómatas que llevan una dirección fija, entre el fuego granado, de intensidad extraordinaria.
El presidente de la Diputación que se hallaba refugiado en el Manicomio, al verlos venir se unió a ellos con arrojo. Al grito de "¡Viva la República!", que retumbó con estruendo por aquellos callejones abrumados por la Historia, se convirtió en un combatiente más.
Así continuaron hasta tomar la Diputación. Asediados por todas partes—los facciosos debieron darse cuenta de lo que significaba tener en medio de la ciudad, casi totalmente en sus manos, un foco enemigo de tanta fuerza—este puñado de valientes resistieron con heroísmo singular el fuego de fusil y ametralladora. Desde dentro de la Diputación, en dos horas, se hicieron más de mil disparos.

LLEGAN LAS MILICIAS
Al cabo de este tiempo los facciosos debieron de aflojar, acobardados ante la inutilidad del esfuerzo, con medios y número infinitamente superiores. El tiroteo disminuyó en intensidad.
Protegidos por las sombras, con el cuerpo pegado a las paredes, se fueron acercando algunos hombres. La ametralladora estaba dispuesta a recibirlos.
—¡Vendrán al asalto!—se dijeron.
—No tiréis, camaradas.
Eran milicianos del Frente Popular. Venían a reforzar posiciones. Sería dura todavía la lucha; pero la partida estaba ganada.
Entraron las Milicias y se organizó la defensa de la Diputación. Aquel sector de la ciudad quedó en poder de las fuerzas leales, y en toda aquella zona se abrieron las puertas de casas y establecimientos, recobrando la vida aspecto de normalidad. Es notable observar—caso único también en la Historia—cómo tan pronto como se domina la sublevación, aunque esta operación abarque sólo a una barriada, renace la calma y la confianza en las gentes. El alboroto era extraordinario. Los conquistadores de Toledo eran objeto de las atenciones y favores del pueblo, único beneficiado en esta terrible contienda.
Gracias a la decisión del argentino Dávila, se facilitó el avance de las fuerzas de Avila y demás defensores de la República, cuya heroicidad no reconoce límites, iniciándose la limpieza de toda la zona y la reconquista de Toledo, para que puedan, en adelante, vivir sus gentes sin preocuparse demasiado por la Historia.

EN LA ERMITA DE LA FLORIDA.—Unos "pacos" se dedicaron a hostilizar a las fuerzas leales, emboscándose en el edificio de la ermita de San Antonio de la Florida, la que guarda los maravillosos frescos de Goya. Las Milicias Populares "limpiaron" primero los alrededores de la ermita y después han establecido un servicio de vigilancia para impedir que los facciosos profanen aquel maravilloso templo del arte. Un viejo miliciano disparando contra los facciosos. (Foto Benítez Casaux.)

LA JUNTA DELEGADA RESUELVE EN VALENCIA EL CONFLICTO CONSERVERO
Valencia, 4.—La Junta delegada del Gobierno ha celebrado una reunión para tratar de asuntos que exigen urgente solución. Como todos los días, recibió hoy numerosas adhesiones. Fué visitada por el comandante general de la plaza, entre otras personalidades. Uno de los asuntos resueltos es el conflicto conservero.
Después de la reunión, el gobernador visitó, en unión del cónsul de Inglaterra y otras personas, el cruceiro inglés anclado en nuestro puerto, almorzando a bordo.
Con dirección a Madrid han salido trenes militares completamente pertrechados.
LA JUNTA FIJA SU RESIDENCIA EN ALICANTE.— NUEVO GOBIERNO
Valencia, 4.—Ha cesado en su cargo de gobernador civil de esta provincia el periodista catalán don Braulio Solsona. Le sustituirá el coronel de la Guardia civil don Ernesto Arin, que hasta ahora había ejercido la función de jefe de Orden Público.
El coronel Arin actuará conjuntamente con una delegación de los partidos integrantes del Frente Popular y de la C. N. T.
La Junta delegada del Gobierno, en Levante se ha trasladado a Alicante, donde se establecerá con carácter permanente, bajo la presidencia de don Diego Martínez Barrio y con la colaboración del ministro y subsecretario de Agricultura.

EN LA ERMITA DE LA FLORIDA.—Unos "pacos" se dedicaron a hostilizar a las fuerzas leales, emboscándose en el edificio de la ermita de San Antonio de la Florida, la que guarda los maravillosos frescos de Goya. Las Milicias Populares "limpiaron" primero los alrededores de la ermita y después han establecido un servicio de vigilancia para impedir que los facciosos profanen aquel maravilloso templo del arte. Un viejo miliciano disparando contra los facciosos. (Foto Benítez Casaux.)

Al frente de milicianos y la 5.ª compañía de Asalto, el capitán Puig obliga a los rebeldes de Navacerrada a refugiarse en La Granja

Los facciosos no responden ya al fuego certero de nuestra artillería

Se traspone la fuente de los Geólogos y aparece Navacerrada. Lo que antes eran refugios alpinistas son hoy dependencias ocupadas por las Milicias y el Ejército. Numerosos camiones y automóviles se estacionan frente a ellos. Unos traen provisiones de boca y otros de guerra. Apenas se llega a la cumbre aparece el panorama de los pinares de Balsain. El valle, que es, en efecto, en su primera parte una vasta y tupida pinareda, se extiende en lo lejos, árido, hasta acercarse nuevamente al oasis de La Granja.

En el mismo Alto de Navacerrada encontramos al capitán Puig, pariente del glorioso coronel del mismo apellido, muerto hace pocos días en el Alto del León. Manda la quinta compañía de Asalto y un numeroso contingente de milicianos. Nos refiere la acción de hoy, en la que han batido ampliamente al enemigo, consiguiendo hacerle acallar sus fuegos.

LOS REBELDES, REFUGIADOS EN UN CEMENTERIO

—Por la mañana—empieza diciéndonos—avanzamos por la carretera llamada de las Siete Revueltas, hasta cerca de Balsain. Los rebeldes no dejaron acercarse al pueblo sin hacer disparos, pero cuando estábamos próximos, desde el cementerio rompieron un fuego nutridísimo, al que los muchachos contestaron valientemente. La lucha fue breve y, para evitar bajas inútiles, nos retiramos a una distancia prudencial, para que nuestra artillería bombardease el cementerio. En pocos momentos quedó desmantelada la única pieza que los facciosos tenían en aquel recinto y las escasas fuerzas que la servían fueron puestas en fuga.

LOS FACCIOSOS NO RESPONDEN A NUESTRO CAÑONEO

Durante todo el día ha seguido nuestro cañoneo sobre las fuerzas rebeldes, que no han podido responder a este fuego. Al atardecer nos hemos retirado, con la artillería, a nuestras posiciones, a esperar el día de mañana, en que trataremos de deshacer completamente a las escasas fuerzas que los rebeldes tienen en La Granja.

Conviene destacar que en todo el día de ayer no ha habido ni una sola baja entre las fuerzas leales que luchan en este frente de combate.

Bajo el aire frío de la Sierra, nos sentamos a charlar con el capitán Puig. Es un hombre de estatura media, de mirada fija y de palabra enérgica. El sol ha curtido su piel, que tiene el aspecto de la de un campesino.

Estamos junto a la barandilla que bordea el valle. Un poco más arriba, la cocina de campaña deja escapar una cinta de humo, muestra de su actividad en la preparación del rancho nocturno de la tropa.

NO HAY TEMOR A NINGUNA SORPRESA

—Por esta parte de la Sierra—nos dice el capitán Puig—no es de temer ninguna sorpresa. Todas las cumbres están tomadas y vigiladas y hay puestos de ametralladoras, servidas por excelentes tiradores. También tenemos varios automóviles blindados, que son excelentes para las exploraciones del terreno.

—¿Usted cree que los rebeldes cuentan con bastantes fuerzas?

—En este frente de Navacerrada creo que están muy debilitados, y tan pronto iniciemos un ataque a fondo apenas opondrán resistencia. Ya ha visto usted cómo todo el día los hemos estado cañoneando sin que hayan respondido a nuestros disparos. Esperamos para atacarles el momento oportuno que obedezca a la táctica precisa, momento y táctica que, naturalmente, por una discreción elemental, me reservo.

EL ENTUSIASMO Y EL FERVOR DE LOS MILICIANOS

Después me habla de la moral de los muchachos. Refiriéndome a nosotros sería repetir, una vez más lo que se ha dicho infinitas veces. Su moral es elevada y, sobre todo, están llevados de un entusiasmo y de un fervor que no tiene precio y que es lo que nos diferencia de las fuerzas facciosas, donde los soldados están arrastrados a una lucha que no sostienen por convicción, sino por espíritu de disciplina hacia unos jefes que son inmercedores de ella.

En un intervalo rescueta al cañón a lo lejos. Es en Guadarrama, donde nuestros leales siguen batiendo al enemigo, emboscado

en las cumbres laterales del Alto del León.

UN TRANSPORTISTA IMPERTERITO

Un hombre seco, metido en un capote militar, se aproxima a nosotros. Es el conductor de una camioneta que hace el servicio entre Guadarrama y los demás pueblecitos de la Sierra. Ni en estos días de convulsión ha cesado de prestar su servicio, a veces entre una verdadera lluvia de balas.

Nos refiere cómo el cañón de los rebeldes dejaba caer bombas, por la mañana, en las cercanías de Guadarrama, que sigue siendo el núcleo de todas las operaciones de la Sierra. Tarde inútil y tiempo perdido. Los rebeldes están quemando sus últimos cartuchos y cree que cuestión de breves días acabar con ellos, desmoronados como se encuentran. Además, deben escasear entre ellos las espoletas, pues se observa que muchas granadas de las que lanzan se entierran sin llegar a estallar.

Cuando ponemos en marcha nuestro coche, los muchachos nos rodean, y en todos los rostros vemos la sensación de la seguridad en el triunfo y la decisión de luchar hasta conseguir éste.

Carretera abajo, nos vemos rodeados de pinos que han visto turbada su tranquilidad por el cañoneo que suena a lo lejos.

Las Milicias de Navacerrada saludan con júbilo a nuestro fotógrafo momentos antes de tomar el rancho.



Las Milicias de Navacerrada saludan con júbilo a nuestro fotógrafo momentos antes de tomar el rancho. (Foto Sisito.)

El bombardeo de Granada produce el desconcierto de los rebeldes

Las columnas leales malagueñas prosiguen su avance sobre aquella capital

Málaga, 4.—Sigue la normalidad y se trabaja en todas partes. Continúan engrosando las suscripciones pro defensa de la República y, aumentado el alistamiento de las Milicias.

Las noticias que se tienen de las columnas malagueñas que avanzan sobre Granada son excelentes, pues están animadas de un espíritu impetuoso.

Los barcos de la escuadra siguen vigilando eficazmente las costas.

Entre las suscripciones más importantes abiertas figura la de obreros y empleados de la Junta de Obras del Puerto.

Los obreros metalúrgicos no cesan de blindar camiones para enviarlos al frente.—Febus.

DESISTUCION DE TODOS LOS FUNCIONARIOS MUNICIPALES DE ALMERIA

Almería, 4.—En esta capital y su provincia existe normalidad en todos los servicios.

El gobernador ha multado a varios elementos derechistas por propalar bulos tendenciosos.

Se ha constituido, bajo la presidencia del gobernador, la Junta Provincial de Socorro y Trabajo.

El Ayuntamiento ha acordado la destitución de todos los empleados municipales, excepto la Guardia municipal. Si los da un plazo de cinco días para pedir el reintegro.

Han fundeado en este puerto los bu-

FRENTE AL ENEMIGO

Antonio Muñoz, secretario del "Frente de la Juventud", herido en la Sierra

La semana pasada, en uno de los combates más encarnizados en el Alto del León, ha caído herido de consideración un consecuente antifascista, uno de los mejores luchadores por los derechos de la juventud: Antonio Muñoz, dirigente de las Juventudes de Izquierda Republicana, secretario general del Frente común de organizaciones juveniles, conocido por el "Frente de la Juventud", y miembro del Buró mundial de la Comintern Universal de la Juventud. Antonio Muñoz ha estado siempre en las primeras filas del antifascismo militante. Conoció a su brillante actuación en múltiples Congresos internacionales contra la guerra y el fascismo, entre ellos, recientemente, en la Conferencia de Bruselas del mes de febrero pasado. Defensor ardiente y leal del Frente común de toda la juventud, ha sido uno de los mejores forjadores de la unidad de acción de todas las fuerzas juveniles de España.

Haciendo el servicio militar ha estado en la línea de fuego desde el primer momento de la lucha. Allí ha caído, aunque por fortuna su vida está ya fuera de peligro.

Salud a este valiente militante de la causa de la Paz y el Progreso, que "Ciudad de Cádiz" y "Montetoro",

pro perdido. Los rebeldes están quemando sus últimos cartuchos y cree que cuestión de breves días acabar con ellos, desmoronados como se encuentran. Además, deben escasear entre ellos las espoletas, pues se observa que muchas granadas de las que lanzan se entierran sin llegar a estallar.

Cuando ponemos en marcha nuestro coche, los muchachos nos rodean, y en todos los rostros vemos la sensación de la seguridad en el triunfo y la decisión de luchar hasta conseguir éste.

Carretera abajo, nos vemos rodeados de pinos que han visto turbada su tranquilidad por el cañoneo que suena a lo lejos.

El resumen de la obra de gobierno de este partido se encuentra acaso en unas cifras presupuestarias. Los gastos militares no representan más que 43 millones de coronas en 1934. En cambio el presupuesto de gastos sociales alcanza la cifra de 115 millones de coronas y se ha duplicado en cinco años. Los gastos del ministerio de Instrucción son casi un 50 por 100 más elevados que los de Defensa Nacional; llegan a 62 millones de coronas. Todavía habría que añadir que los presupuestos municipales contribuyen con más de 136 millones de pesetas al capítulo social, al paso que todos los gastos de la nación referentes a Defensa Nacional solamente alcanzan 1.3 millones de coronas, correspondientes al ministerio del Interior, equivalente al nuestro de Gobernación.

El lema de gobierno del partido socialista consiste en disminuir todo cuanto sea posible la distancia entre las clases sociales, o dicho en otras palabras, en procurar a la clase obrera las condiciones de vida más favorables, llevando, por medio de un adecuado sistema de imposición, el dinero del capital al pueblo.

Todo el conjunto de leyes económicas, presupuestarias, comerciales, financieras y sociales tiende a sostener este alto nivel de vida del obrero danés. El impuesto sobre las transmisiones, el impuesto sobre el capital, el impuesto sobre la renta, son las tres bases en que se asienta el sistema de ingresos del Estado. Sin embargo, las cifras que indican los porcentajes de estos impuestos no son excesivas y permiten una reposición del capital y una perfecta amortización del mismo. El impuesto sobre las herencias solamente llega al 32 por 100 en el caso máximo de las transmisiones a personas no ligadas por lazo alguno de parentesco. El impuesto sobre el capital tiene como cifra máxima el 16 por 100 y el de la renta oscila entre el 0.50 por 100 y el 25 por 100, y llega a esta cifra cuando la renta sobrepasa el millón de coronas. Otros muchos Estados europeos presentan en sus leyes tributarias porcentajes más crecidos.

Es interesante observar la forma en que Dinamarca ha resuelto el grave problema de que las mejoras sociales del obrero no repercutan en el precio de coste y contribuyan, por tanto, a disminuir el salario real percibido por el obrero, al mismo tiempo que permiten una producción en competencia con la internacional. Este problema se ha resuelto por medio de mutualidades de seguros de todas clases, muy vigiladas, pero también muy amparadas por el Estado.

El seguro de paro involuntario, el seguro de accidentes, el de vejez, invalidez, enfermedad, etc., toda la gama de seguros que eliminan el azar de la existencia del trabajador y le garantizan una continuidad de ingresos, son de hecho, obligatorios en Dinamarca. El patrono contribuye a estos seguros, pero en mínima parte; sin embargo satisface una prima especial destinada a fondos de crisis. Es el Estado el principal participante en estos seguros, y por tanto estas primas se distribuyen entre los ciudadanos con arreglo a su riqueza y fortuna y no se cargan en el precio de coste del artículo producido.

Por otra parte, el sistema cooperativo de producción suprime y anula en muchos casos la distancia entre el patrono y el obrero, ya que permite a éste, con el mínimo riesgo, convertirse en productor individual. Todo el sistema de la producción, de la circulación de riquezas y del consumo tiende al mismo fin: a beneficiar hasta el máximo grado las diferencias sociales, a colocar a todos los ciudadanos daneses en un pie efectivo de igualdad económica. Lección, avalada por la experiencia de años, que bien puede ser meditada, estudiada y llevada a la práctica en nuestro suelo, que merece, más que otro alguno, después de sufrir la tormenta pasional que hoy le anega, una era de paz, de tranquilidad y de justicia en todos los órdenes.

Pío M. IURZUN

Un programa de reconstrucción social

EL EJEMPLO DE DINAMARCA

Dinamarca, el país de las cooperativas de producción y de consumo, ofrece al mundo el ejemplo vivo de un progreso social ininterrumpido. Desde hace seis años, el señor Stauning, jefe del socialismo danés, dirige los destinos de este pequeño Estado, cuyo florecimiento social en nada envidia al más adelantado. La situación económica de los Estados que le rodean, la crisis mundial, ha complicado, como en todas partes, el mecanismo estatal y ha producido una situación en la renta nacional y en la renta individual, por tanto; pero no ha habido ningún problema de orden social, porque siempre se ha tendido a que esta renta del individuo sea justa y equitativa. Puede decirse que Dinamarca ha resuelto el magno problema de la distribución económica de los bienes.

Según declaraciones de Hartvig Frisch, jefe de la minoría socialista en el Folketing, el señor Stauning representa fielmente el criterio del partido. El socialismo en Dinamarca es más bien social que marxista. El marxismo no ha sido nunca en Dinamarca una religión; únicamente antes de la guerra existió un pequeño grupo, capitaneado por Trier, que profesaba el marxismo más revolucionario, tan revolucionario que era opuesto al planteamiento de obras sociales por considerar que el obrero, a se senta feliz, no quería hacer la revolución. Pero Trier no alcanzó nunca el acta de diputado, y desde su muerte, acaecida en 1918, no ha existido ninguna grave cuestión interna en el socialismo danés. El mismo partido comunista—que cuenta en la Cámara con representación—tiene por táctica la colaboración con el partido socialista.

El lema de gobierno del partido socialista consiste en disminuir todo cuanto sea posible la distancia entre las clases sociales, o dicho en otras palabras, en procurar a la clase obrera las condiciones de vida más favorables, llevando, por medio de un adecuado sistema de imposición, el dinero del capital al pueblo.

Todo el conjunto de leyes económicas, presupuestarias, comerciales, financieras y sociales tiende a sostener este alto nivel de vida del obrero danés. El impuesto sobre las transmisiones, el impuesto sobre el capital, el impuesto sobre la renta, son las tres bases en que se asienta el sistema de ingresos del Estado. Sin embargo, las cifras que indican los porcentajes de estos impuestos no son excesivas y permiten una reposición del capital y una perfecta amortización del mismo. El impuesto sobre las herencias solamente llega al 32 por 100 en el caso máximo de las transmisiones a personas no ligadas por lazo alguno de parentesco. El impuesto sobre el capital tiene como cifra máxima el 16 por 100 y el de la renta oscila entre el 0.50 por 100 y el 25 por 100, y llega a esta cifra cuando la renta sobrepasa el millón de coronas. Otros muchos Estados europeos presentan en sus leyes tributarias porcentajes más crecidos.

Es interesante observar la forma en que Dinamarca ha resuelto el grave problema de que las mejoras sociales del obrero no repercutan en el precio de coste y contribuyan, por tanto, a disminuir el salario real percibido por el obrero, al mismo tiempo que permiten una producción en competencia con la internacional. Este problema se ha resuelto por medio de mutualidades de seguros de todas clases, muy vigiladas, pero también muy amparadas por el Estado.

El seguro de paro involuntario, el seguro de accidentes, el de vejez, invalidez, enfermedad, etc., toda la gama de seguros que eliminan el azar de la existencia del trabajador y le garantizan una continuidad de ingresos, son de hecho, obligatorios en Dinamarca. El patrono contribuye a estos seguros, pero en mínima parte; sin embargo satisface una prima especial destinada a fondos de crisis. Es el Estado el principal participante en estos seguros, y por tanto estas primas se distribuyen entre los ciudadanos con arreglo a su riqueza y fortuna y no se cargan en el precio de coste del artículo producido.

Por otra parte, el sistema cooperativo de producción suprime y anula en muchos casos la distancia entre el patrono y el obrero, ya que permite a éste, con el mínimo riesgo, convertirse en productor individual. Todo el sistema de la producción, de la circulación de riquezas y del consumo tiende al mismo fin: a beneficiar hasta el máximo grado las diferencias sociales, a colocar a todos los ciudadanos daneses en un pie efectivo de igualdad económica. Lección, avalada por la experiencia de años, que bien puede ser meditada, estudiada y llevada a la práctica en nuestro suelo, que merece, más que otro alguno, después de sufrir la tormenta pasional que hoy le anega, una era de paz, de tranquilidad y de justicia en todos los órdenes.

Pío M. IURZUN



El capitán Puig con nuestros redactores y algunos guardias y milicianos en lo alto del puerto de Navacerrada. (Foto Sisito.)

DESINFECCION DEL ESTADO

Muchas bajas del servicio en la Guardia civil y Carabineros Cesantías en el Monopolio de Petróleos

EN GOBERNACION

Por el ministerio de la Gobernación se ha decretado la baja en el servicio activo de los siguientes jefes y oficiales de la Guardia civil:

Coronel don Fulgencio Gómez Carrón.

Tenientes coroneles don Gregorio Muga Diez, don Angel Hernández Martín y don Aquilino Porras Rodríguez.

Comandantes don Francisco Villalón Grón, don Ricardo Román Rodríguez, don Federico Pareja Alcúens, don Luis Hernández Pardo y don Fernando Vázquez Ramos.

Capitanes don Narciso Herrero Santos, don Ildelfonso Martínez Gómez, don Pedro Saens de Sicilia Morales, don Luis Marzal Albarrán, don Antonio González Medina, don Manuel Marra González, don Luis Lefter López, don Joaquín Villalón Grón, don José Gómez Rojas y don Pelayo García Vivar.

Comandantes don Leopoldo Vega Ochoa, don Pascual Aguirre Lanza, don Moisés Viver García, don Bartolomé Quintero García, don Indalecio Martín Torres, don Román Muñoz Muñoz, don Paulino Guerrero Barragán, don Faustino Conchas Barroso, don Pedro Cano Fernández, y don Salvador Solórzano Grull.

Alféreces don Gregorio García Esteban, don Basilio Natera Porras, don Manuel Almgueva Hornero, don Ambrósio Pacheco Alvarez, don Fortunato Valdemoro Pérez, don José Grande Alonso, don José Rubio Molano, don Antonio Brieva Doblado, don Francisco Díaz Díaz, don Julián Morgado Javier, don Juan Collazos Fernández, don Claudio Yelmo Poderoso y don Rufino García Sánchez.

EN HACIENDA

En la "Gaceta" ha aparecido la siguiente relación de bajas en el Cuerpo de Carabineros, con arreglo a lo dispuesto en el decreto de 21 de julio:

Coronel don Toribio Crespo Martínez.

Comandantes don Rafael Martín Sansón y don Juan Fernández Adrados.

Capitanes don Luis Gómez Cremades, don Francisco Ferral y Díaz de Bustamante y don Julián Serrano Claró.

Tenientes don José del Pino Griffiths y don Miguel Vila Olarín.

Alféreces don Agustín Lasserrot García y don Francisco Casta Fornelles.

Se ha decretado también la cesantía de los siguientes empleados en la Arrendataria del Monopolio de Petróleos.

Don Juan Manuel Comín y Allende-salazar, don Luis Cencillo de Pineda, don Laureano Pujol Demis, don José Ibáñez García, don Andrés Castillo Caballero, don José Sevilla García, don Celestino Ruiz Caubet, don Ramiro Alonso Castrillo y Mansal, don Joaquín García de la Concha Otermín, don Ricardo Alós Lloréns, don Francisco Javier Silveira y Tordellas, don Emilio Marchesi Fernández-Herce, don Ramón Rodríguez Vito, don Fernando Orduña y Gómez, don Javier Prata Mesaguer, don Ignacio Pujol Sánchez, don José Antonio Alvarez Alonso, don Victor Epela González, don Juan Navarro-Revier Pasqual, don Mariano Carrance-Jaime Gutiérrez-Solana y Monteguti.

ANTE EL MICROFONO

Una alocución de doña Blanca de los Ríos Fontecha

"Los traidores han escarnecido su honor de hombres y de militares"

Ayer, a las siete de la tarde, leyó ante el micrófono de Unión Radio un importante discurso doña Blanca de los Ríos Fontecha, presidenta de la Asociación de Mujeres Republicanas.

Después de calificar duramente la conducta de los generales Llanusa y de los señores que quieren seguir a España en las neguras del fascismo, justificó como la mujer no puede permanecer al margen de los acontecimientos que se desarrollan, y al lado de los hombres que pelean en los frentes hay muchas mujeres que luchan con admirable espíritu de valentía, mientras otras les ayudan en sus ocupaciones.

Consideró que el origen de cuanto sucede arranca de las deslealtades y futilidades de los generales Llanusa y de los señores que quieren seguir a España en las neguras del fascismo, justificó como la mujer no puede permanecer al margen de los acontecimientos que se desarrollan, y al lado de los hombres que pelean en los frentes hay muchas mujeres que luchan con admirable espíritu de valentía, mientras otras les ayudan en sus ocupaciones.

Consideró que el origen de cuanto sucede arranca de las deslealtades y futilidades de los generales Llanusa y de los señores que quieren seguir a España en las neguras del fascismo, justificó como la mujer no puede permanecer al margen de los acontecimientos que se desarrollan, y al lado de los hombres que pelean en los frentes hay muchas mujeres que luchan con admirable espíritu de valentía, mientras otras les ayudan en sus ocupaciones.

El entierro del señor Cubedo

Ayer por la mañana se verificó el entierro del señor Cubedo, fallecido en Buitrago, en ocasión de una visita al frente de combate, realizada en compañía de don Angel Pestaña, que también sufrió ligeras erosiones, como consecuencia de la metralla que alcanzó al infornunado redactor de "El sindicalista", causándole la muerte.

Don Angel Pestaña y Cubedo, como se sabe, giraban en coche un viaje por el frente de Somosierra, cuando una bala alcanzó al auto en el que viajaban el periodista y el compañero Cubedo. El batallador periodista quedó muerto instantáneamente.

Como indicamos, el entierro del señor Cubedo se verificó ayer mañana, partiendo éste de la calle de San Bernardo, 68, en donde actualmente tiene su domicilio social el partido sindicalista. Figuraban en la comitiva representaciones de todos los demás partidos políticos y numerosas organizaciones sindicales, dando guardia de honor al cadáver las Milicias socialistas, cerrando marcha la Milicia de la Prensa.

Llegado el cortejo a la Cibeles se disolvió la manifestación, continuando el resto de la misma, que lo era casi en su totalidad, hasta el cementerio, donde a las doce recibió sepultura el cadáver del infornunado Cubedo. El momento de tomar tierra el cadáver, los Milicianos hicieron una descarga en honor del caído.

Angel Pestaña, a pesar de encontrarse herido, asistió al fúnebre acto y pronunció unas emocionadas palabras exaltando la figura del fallecido, muerto en defensa de las libertades de su patria.

Al entierro asistió don Manuel Muñoz, director general de Seguridad, por unirse estrechos lazos de amistad con el periodista fallecido. Don Manuel Muñoz tuvo un caluroso elogio para el señor Cubedo, que expresó a los periodistas al recibirlos en su diaria visita.

Se reanuda el trabajo en las minas de Puertollano

Puertollano, 4.—El Comité de enlace de la U. G. T. y de la C. N. T. ha acordado que los obreros de ambas organizaciones se reintegren al trabajo en las minas, talleres y establecimientos industriales, a excepción de los que están enrolados en las Milicias populares.

Para seguridad de los obreros que han vuelto al trabajo se ha establecido una guardia en los pozos de las minas, nombrada por los mineros y pagada voluntariamente por las Empresas.

El abastecimiento de subsistencias al vecindario está garantizado totalmente por las autoridades. El orden es completo.—Febus.

ANTE EL MICROFONO

Una alocución de doña Blanca de los Ríos Fontecha

"Los traidores han escarnecido su honor de hombres y de militares"

Ayer, a las siete de la tarde, leyó ante el micrófono de Unión Radio un importante discurso doña Blanca de los Ríos Fontecha, presidenta de la Asociación de Mujeres Republicanas.

Después de calificar duramente la conducta de los generales Llanusa y de los señores que quieren seguir a España en las neguras del fascismo, justificó como la mujer no puede permanecer al margen de los acontecimientos que se desarrollan, y al lado de los hombres que pelean en los frentes hay muchas mujeres que luchan con admirable espíritu de valentía, mientras otras les ayudan en sus ocupaciones.

Consideró que el origen de cuanto sucede arranca de las deslealtades y futilidades de los generales Llanusa y de los señores que quieren seguir a España en las neguras del fascismo, justificó como la mujer no puede permanecer al margen de los acontecimientos que se desarrollan, y al lado de los hombres que pelean en los frentes hay muchas mujeres que luchan con admirable espíritu de valentía, mientras otras les ayudan en sus ocupaciones.

Consideró que el origen de cuanto sucede arranca de las deslealtades y futilidades de los generales Llanusa y de los señores que quieren seguir a España en las neguras del fascismo, justificó como la mujer no puede permanecer al margen de los acontecimientos que se desarrollan, y al lado de los hombres que pelean en los frentes hay muchas mujeres que luchan con admirable espíritu de valentía, mientras otras les ayudan en sus ocupaciones.

Nuestras granadas incendiarias destruyen los refugios facciosos en el Alto del León

La evacuación de heridos por vía férrea la realizan normalmente las Milicias ferroviarias de Cercedilla. Un coronel de Infantería que estaba veraneando enloquece por el tronar incesante del cañón

En Guadarrama continúa el duelo de artillería. A esto se limita, en realidad, la lucha en las laderas que dan acceso al Alto del León. Sin embargo, entre los dos frentes se nota fácilmente los resultados diferentes, satisfactorios para nuestra causa. Los rebeldes tiran con granada explosiva. Nosotros con granada incendiaria. A primera vista parece que las consecuencias han de ser peores para nuestro lado, pero, sin embargo, no es así. En primer lugar, los cañones que poseen los rebeldes son de escaso calibre. Sus bombas se abren en abanico y producen pequeños desperfectos, sin contar que muchas de ellas no llegan a estallar, quizá, como nos han dicho, por falta de espoletas. En este caso todo se reduce a un pequeño agujero que produce unos daños mínimos.



Cinco milicianos ferroviarios señalan el sitio donde cayó una granada enemiga que no llegó a estallar.

(Foto Sisito.)

Nuestras granadas son incendiarias. Fácilmente puede imaginarse el efecto de estos proyectiles lanzados sobre los bosques de pinos en que las fascistas están escondidos. Y así, como cuando vemos caer una granada enemiga se limita a una pequeña polvareda, allí donde las nuestras van a dar, a los pocos momentos se inicia una llamarada que cada vez se hace mayor. Entonces los rebeldes huyen, echando de sus guaridas, y nuestras ametralladoras se encargan de dar cuenta de ellos.

Todo el día de ayer la lucha tuvo estas características. El cañoneo fue incesante y las granadas enemigas no produjeron víctimas. Al anochecer sólo se oía a nuestras baterías, que seguían lanzando fuego sobre los rebeldes. Una cresta de humo coronaba las posiciones que por la tarde ocupaban los fascistas, que, como hemos dicho, han tenido que abandonar sus madrigueras.

EL PUEBLO ALERTA

En Cercedilla, Los Molinos, Collado Mediano el pueblo sigue alerta. Algunos veraneantes tímidos han dejado el lugar, lo que, por otra parte, facilita el movimiento de las fuerzas leales, que están en pleno movimiento táctico para acabar con el foco rebelde del Alto del León.

Conviene aclarar esto que sucede

Nota del ministerio de Estado

La seguridad de los extranjeros está garantizada por el Gobierno

En el ministerio de Estado han facilitado la siguiente nota:

«El ministro de Estado entiende que no es necesario rectificar los monstrosos embustes que pone en su boca un correspondiente de un periódico extranjero en París. Además, conviene hacer saber a toda la opinión del mundo que el Cuerpo diplomático, desde los primeros momentos, ha tenido seguridad absoluta por parte del Gobierno español en cuanto a la defensa de sus subditos y de sus intereses, promesas que ha cumplido estrictamente. No sólo en los días de hoy, de perfecta normalidad y de vida ordinaria, sino en los de mayor lucha.

Todo el Cuerpo diplomático expresó su reconocimiento al Gobierno. Además, como es notorio en el mundo, cada día se afianza en España la fuerza y el poder del Gobierno legítimo, y así como es que los tumultos y las inseguridades sólo se dan en las provincias que tienen dominadas los elementos facciosos.

El ministro de Estado previene a la opinión universal que, impotentes los rebeldes para sostener la lucha, apelan a toda clase de infundios, que tienen grandes colaboradores en algunas zonas de cierta Prensa europea. El Gobierno español cada día está más firme, con mayor seguridad y con más grandes medios, dando prueba en cada instante de qué manera cumple sus deberes en el interior y con el exterior.»

en el Alto del León. Para un individuo que no se pare a recapacitar podrá aparecer como un fracaso nuestro las sucesivas veces que hemos tomado dicho puerto y que luego ha habido, no que ceder, sino abandonar por razones de estrategia. La carretera del Alto del León atraviesa la montaña entre un desfiladero, en cuyas cumbres laterales los revoltosos ocuparon en un principio magníficas posiciones. Pues bien: día tras día se les ha ido batiendo en todas ellas, y mientras se les mantiene en constante acción y zozobra se siguen otros procedimientos que muy pronto, acaso hoy mismo, darán el resultado total que todos esperamos.

Después de ver cómo nuestra artillería ha batido durante todo el día los refugios enemigos, ante la impaciencia de nuestras Milicias, que en su deseo de acabar cuanto antes no se resignaban a la pasividad, nos trasladamos a Cercedilla para comprobar los efectos que pudieran haber producido en la población civil las dos granadas perdidas que fueron a caer sobre el pueblecito serrano.

TRANQUILIDAD EN CERCEDILLA

El aspecto de Cercedilla es perfectamente normal. Se nota que hay menos veraneantes que de costumbre, pero son muchos los que pasean por las calles y los alrededores, como si no estuvieran dentro de la zona de guerra.

LAS MILICIAS FERROVIARIAS DE CERCEDILLA

La estación de Cercedilla está perfectamente atendida por Milicias ferroviarias. Son un centenar de animosos muchachos que, unidos a las fuerzas regulares que guardan el pueblo, hacen inextinguible el lugar.

Los ferroviarios hacen frecuentes exploraciones por la vía que conduce a Tablada, al pie mismo del Alto del León, vía que tienen cortada en previsión de que los rebeldes, en un momento de desesperación, dejasen escapar algún coche, que iría a estrellarse contra el material que hay estacionado en Cercedilla.

Ninguna de las granadas que han caído en las proximidades de la estación han estallado, y, por lo tanto, todo se ha reducido a pequeños agujeros en el suelo. Hay que acercarse mucho y que le enseñen a uno el sitio exacto para poder darse cuenta de que allí ha ido a dar un proyectil.

UN TENIENTE CORONEL NO SABIA LO QUE PASABA EN ESPAÑA

Entre las Milicias ferroviarias hay algunos que poseen un caudal riquísimo en anécdotas. Por ejemplo: Veraneaba en el pueblo un teniente coronel de la Guardia civil, que ha sido detenido; y que al ser interrogado por qué se encontraba en aquel sitio, ha respondido cínicamente:

—Yo veraneaba aquí tranqui-

gasa, estuvo perfilandose las cejas hasta dejarlas en la línea deseada, seguramente tomada de modelo en las de cualquier actriz cinematográfica, contempladas en compañía de un novio que ahora estará luchando quien sabe en qué punto.

LOS CURAS QUE HACIAN SEÑALES AL ENEMIGO

El incidente más doloroso del día de ayer en Cercedilla ha sido el de los dos curas. Eran dos curas de esos que la gente ha dado en llamar campechanotes. Conocían a todos los habitantes del pueblo, y entre él estaban, que no recibían de ellos. Pero he aquí que desde una casa los milicianos observaron que saltan unos reflejos luminosos, algo así como la reverberación del sol en un espejo. Las fuerzas leales se pusieron al acecho y se comprobó que no era cosa casual, sino que desde aquella casa se hacían señales a los rebeldes del Alto del León. Entraron por sorpresa y se encontraron a los dos sacerdotes, que ellos suponían rogando a Dios por todas las víctimas que ha ocasionado la criminal intención fascista, manipulando ante un heliógrafo, comunicando a los fascistas la situación y el movimiento de nuestras fuerzas. Estamos en guerra. Los curas fueron apresados y la justicia no se hizo esperar.

LA EVACUACION DE HERIDOS POR VIA FERREA

Desde la estación de Cercedilla se realiza un servicio eficaz. El de evacuación de heridos. Se emplean los automotores, que en poco menos de una hora traen a Madrid los heridos del frente. De esta forma están atendidos a los pocos momentos. La línea se dedica exclusivamente a este servicio, habiendo suprimido los servicios de viajeros que se realizaron en los primeros días de la sublevación.

EL CORONEL DE INFANTERIA QUE NO PODIA OIR LOS CANONES

Antes de marchar de Cercedilla nos cuentan rápidamente cómo un coronel de Infantería, que también veraneaba allí, se volvió loco y ha tenido que ser recluido en Leganés, porque, según dicen, no podía soportar el tronar incesante del cañón en el frente de Guadarrama.

Al pasar, ya de regreso, por Collado Mediano, el pueblo sólo está ocupado por fuerzas leales y algunos habitantes. Aquí la colonia, más medrosa que la de Cercedilla, ha emigrado, dejando vacíos los hotelitos donde pensaban descansar unos meses, desconfiando de la criminal intención fascista que ha estallado en nuestro país.

El jefe de la escuadrilla de hidroaviones que llevó a Goded a Barcelona es un Martínez de Velasco Periepias de un aviador leal a quien bendice el obispo creyéndole faccioso.—Logró volver a Mahón, llevándose prisionero a un caracterizado fascista

Barcelona, 5.—Un enviado de Febus ha estado en Mahón, donde saludó al piloto Francisco Casal, el cual se refirió a la forma en que fueron sacados de la base naval unos pilotos.

«El sábado, iniciación de la sublevación, fuimos citados en la base naval. Había tranquilidad absoluta. El jefe de la escuadrilla dijo que debíamos estar a las tres y media en la base, porque los hidro tenían que hacer un vuelo. Nada sospechamos. Supusimos que era uno de tantos viajes de prácticas. A la hora que se nos indicó estábamos en la base, y poco después emprendimos el vuelo cinco aparatos. El jefe, Martínez de Velasco, montó en uno que era el que había de piloto. Dijo que íbamos a la base de San Javier.

Al volar sobre Palma de Mallorca el aparato de Velasco amaró. Supusimos que tendría alguna avería, y como el vuelo era en escuadrilla, amaramos todos. En seguida advertimos movimiento extraño en el puerto, a pesar de que era muy de madrugada. Descubrimos a varios militares, y nos llamó la atención que el general Goded subiera al hidro de Velasco. Yo recibí la orden de quedar en Palma, a disposición del comandante militar.

Aun creí que los demás marchaban a San Javier; pero poco después me enteré que se dirigían a Barcelona. Conmigo quedó el mecánico Pedro Gamo, que, al parecer, estaba comprometido. Cuando dejamos el aparato, me enteré de que se había proclamado el estado de guerra y que los fascistas eran dueños de la ciudad. Como se trataba de conocer mi filiación política, para captar la confianza de los que me preguntaban contestaba siempre que era de los suyos. Me trataron muy bien, y hasta me obsequiaban.

Varios oficiales y paisanos me acompañaban siempre a todas partes. Una vez que conseguí la confianza de los militares, les invité a realizar un vuelo sobre Mallorca. Mi intención era estrellar el aparato contra la Comandancia Militar. Ya sé que me iba a matar; pero habría matado también a algunos fascistas. El domingo, día 26, se preparó el aparato y se organizó el vuelo. Todos los fascistas estaban en el paseo marítimo para presenciar el vuelo del aparato, en el que habían sido colocadas unas banderas blancas para que, si éramos sorprendidos por las escuadrillas que evolucionaban sobre las islas, no fuéramos molestados.

Acudí incluso el obispo, que bendijo el vuelo. Mientras el mecánico se preocupaba de poner en marcha el aparato, yo aproveché un descuido de aquél y cerré la escotilla, por lo cual el mecánico quedó preso. Entonces me encargué de todo lo demás, y el hidro emprendió el vuelo, sin que los que se encontraban en el paseo marítimo se dieran cuenta de lo que había ocurrido a bordo. Tan contentos estaban, que no cesaron de agitar los pañuelos.

Poco después el mecánico se dio cuenta de lo ocurrido; pero ya estábamos a doscientos metros de altura. Me preguntó que adónde íbamos, y le contesté que a Mahón. Como tratara de oponerme, para reducirle le amenacé con una lima. El vuelo se llevó a cabo como yo quería, y llegamos a Mahón, donde hice entrega del mecánico, caracterizado elemento fascista.—Febus.



CREMA DE ESPUMA

Esta es la espuma que facilita el afeitado y hace que la hoja se deslice como una sombra: la espuma del Jabón Gal para la barba. Parece crema por lo suave y persistente.

ESTUCHE CARTÓN, 1,25
ESTUCHE METAL, 1,50
NUEVO ESTUCHE DE ROSCA, 2,50
TIMBRE APARTE

JABON GAL PARA LA BARBA

El Ayuntamiento decreta la suspensión de varios funcionarios TAMBIEN EL GOBERNADOR DEJA CESANTES A OTROS CUANTOS

En el Ayuntamiento, y redactada por el Negociado de Personal, se facilitó la siguiente nota:

«Relación de los funcionarios municipales declarados cesantes por no haberse reincorporado al servicio después de anuladas las licencias, ni justificado el incumplimiento de lo ordenado:

Don Ramón Julián Rodríguez, don Luis Hernández Moyano, don Eduardo Medina Laforga, don Antonio Heredia Soriano, don Evaristo Abel Cacho González, don José María Carlos Roca, don Fernando Escassi Cobada, don Francisco Hoyo Moliner, don Eugenio Moriones, don Vicente Gutiérrez Lorz, don Agustín Gómez Iglesias, don Eulogio Varela Elvira, don Félix Martín Berra, don Francisco Agero, don Víctor Ruiz Albéniz, don José Lizcano, don Francisco Durán, don Manuel Fernández López, don José Paz Maroto, don Francisco Sarasola, don Antonio Núñez Ramírez, don Ángel Bonet Vilán, don Félix Rodríguez Mayo, don Pedro Edoado, don Antonio Villanueva, don Tomás Medina Miguel, don Isidro Marcos Luces, don Apolonio Quevedo García, don Julio Sagredo Díaz, don Pedro Vallejo Iruela, don Rufino Sarmientos, don Ángel Enciso Arilla, don Saturnino García Vicent, don Leocadio López Arrojo, don Teodosio Lea Crespo, don Florentino Molás Laguardia, don Florencio Moreno Vegas, don Francisco Muñoz Milla, don Alfredo Piquer Martí, don Felipe Rodrigo Lavín, don Santiago Ratera, don Juan Bergaza Benzo, don Enrique Cebrían Hernández, don José Elejeco López, don José María Braña Condeado, don Luis Cuenca Fernández, don Honorio Ibañez Ruiz, don Félix Llorente Frutos y don Pedro Manzano Vega.»

DEFERIMIENTO

Los aspirantes a celadores de Mercados nos ruegan la publicación del siguiente escrito:

«Al excelentísimo Ayuntamiento de Madrid. Sección de Abastos. Los aspirantes a celadores de Mercados, aprobados sin plaza en las últimas oposiciones celebradas, tienen el honor de hacer al excelentísimo Ayuntamiento el siguiente deferimiento: Dada la difícil situación en que se

bado como Eugenio Moriones, que al no se reintegró a su puesto al dar por caducadas las licencias hay que suspender, y su lealtad y consecuencia republicana lo avalan, que ha tenido que ser por imposibilidad material de hacerlo.

«Habría que oír a Moriones cuando le llegue la noticia de su cesantía.»

Lo que decimos del anterior funcionario, en lo que afecta a la imposibilidad de reintegrarse a su puesto, lo hacemos extensivo a otros, que seguramente por estar en lugares en los que no les es posible trasladarse a Madrid no lo han hecho, y como pueden ser éstos los motivos de su falta de presencia en las oficinas, nos parece un poco precipitado el acuerdo de dejarlos cesantes, máxime si se tiene en cuenta que hay funcionarios en aquella casa que no aparecen por allí nada más que para cobrar.

Sanclones, sí; pero a quienes lo merezcan y a su tiempo.

DEFERIMIENTO

Los aspirantes a celadores de Mercados nos ruegan la publicación del siguiente escrito:

«Al excelentísimo Ayuntamiento de Madrid. Sección de Abastos. Los aspirantes a celadores de Mercados, aprobados sin plaza en las últimas oposiciones celebradas, tienen el honor de hacer al excelentísimo Ayuntamiento el siguiente deferimiento: Dada la difícil situación en que se

criminal intenciona fascista ha colocado a nuestro país, y teniendo en cuenta que el servicio de Abastos, con todas sus extensas y profundas ramificaciones, constituye el eje alrededor del cual giran la vida y salud de una ciudad.

Teniendo asimismo en cuenta la peligrosidad de dejar las manos sueltas a ciertos intermediarios y acaparadores, a los que el Ayuntamiento tiene el ineludible deber de vigilar y aun separar de sus habituales actividades.

Considerando que la falta de personal capacitado para el servicio de Abastos, puesta de manifiesto en los últimos tiempos, se agudiza ahora por la presión de intensificar la acción municipal y extenderla incluso a sectores no intervenidos hasta el momento.

Tienen el honor de ofrecerse con absoluto y total desinterés al excelentísimo Ayuntamiento de Madrid y a su Delegación de Abastos para todo cuanto sea preciso en relación con este primordial servicio, en el bien entendido que, de ser aceptado este ofrecimiento, que hacen desinteresadamente, renuncian a hacerlo valer como mérito (ya que es sólo el cumplimiento de un deber de ciudadanía) en las futuras gestiones que para el logro de sus legítimas aspiraciones puedan efectuar.

Seguros de que este ofrecimiento será aceptado, le saludan respetuosamente, por los aspirantes a celadores de Mercados aprobados sin plaza, la Comisión.»

Federación Española de Trabajadores de la Enseñanza Misiones pedagógicas en las Residencias infantiles

Esta Federación ha...

«Relación de los funcionarios municipales declarados cesantes por el excelentísimo señor gobernador civil en virtud de las facultades que le confiere el decreto de 3 de los corrientes, dictado por el Gobierno de la República: Don E. Nicombr Puga, don José Tejero Moreno, don Juan Manuel Pro Sánchez, don Augusto Sanz Echevarría, don Francisco Serrano Gál, don Victorino Bragado y Bragado, don Jesús Martínez López, don Crisanto Díaz Valero, don Jesús Carrasco Muñoz, don Antonio López Baeza y don Lucas Torres Canal.»

Posteriormente, y por teléfono, se nos comunicó que el nombre de uno de los declarados cesantes por el gobernador, el jefe del Negociado de Abastos don Victorino Bragado, había sido substituido por el de don Sergio Rodríguez Villamil, ex alcalde y funcionario de la Beneficencia municipal.

Juventud de Unión Republicana de Elche

El Comité de la Juventud de Unión Republicana de Elche nos remite un brillante llamamiento en el que hace resaltar la labor de los afiliados a la Juventud en estos momentos de liberación de España. Dedicamos un cariñoso recuerdo a los caídos y alienta a los demás a seguir adelante.

Es digna de señalar la labor que en las Residencias infantiles, organizadas por la Dirección General de Primera Enseñanza, están llevando a cabo las Misiones Pedagógicas.

Equipos voluntarios de misioneros, integrados principalmente por estudiantes colaboradores del teatro y coro de misiones y profesionales de la enseñanza (maestros, profesores de Instituto, etcétera, etc.) llevan a cabo un trabajo integrado por lectura de poesías, narración de cuentos, audiciones musicales a base de discos de canto popular, proyección de películas, etc. En cada caso tiene el matiz especial que le dan las habilidades de sus componentes; así, en algún caso substituye la voz cantada a los discos, los cuentos se ilustran rápidamente en el encerado, etc.

El Patronato tiene el propósito de organizar una orquesta bajo la dirección del maestro Torner y llevar a otros centros cine sonoro, y de reintegrarse a Madrid sus colaboradores especializados en el guignol, dar a conocer también esta actividad.

Por otra parte, la Sección de Bibliotecas de Misiones Pedagógicas ha obsequiado con un lote de treinta libros seleccionados a cada una de dichas Residencias.



La estación de Cercedilla guardada por las Milicias ferroviarias. (Foto Sisito.)

El reformismo debajo de la cama. No parece el sitio adecuado para los loros

REDACCION Y ADMINISTRACION:

Alfonso XI, 4. - Teléfono 21090

SUSCRIPCIONES: MADRID: 3,50 pesetas al mes
PROVINCIAIS: 10,50 al trimestre; semestre, 21; al año, 42

Gran Bretaña apoya la propuesta francesa de no intervención en los asuntos de España

Suero antitetánico para la República española

De Le Bourget sale un avión español llevando a Madrid 380 kilos de suero

Le Bourget, 4.—Un avión español ha salido de este aeródromo con rumbo a Madrid, llevando a bordo trescientos ochenta kilogramos de suero antitetánico.—Fabra.

Continúa el avance de los leales sobre Zaragoza

La capital de Aragón no recibe fluido eléctrico, faltándole víveres y carbón

Barcelona, 4.—Comienzan del frente que han sido detenidos por unos milicianos dos sujetos que eran portadores de varios objetos procedentes del roto. En el acto se les aplicó una sanción ejemplar, y de la medida adoptada se dio cuenta pública a la columna, a fin de que no se vuelvan a cometer esta clase de delitos.

Durante los días inmediatos al 19 de julio, muchos vecinos de Caspe, que no poseían armas y temerosos de la furia del jefe que mandaba a los seccionistas, huyeron a los montes inmediatos, donde han permanecido varios días. Al ser ocupado Caspe por las Milicias han regresado, y su llegada al pueblo dió lugar a escenas emocionantes.

El propósito perseguido por los leales al apoderarse de Sástago, que es una posición geográfica estratégica inmejorable y cuya posesión tiene que haber influido poderosamente en los sublevados, ya que en Sástago está la Central Eléctrica del Ebro, de la que recibe fluido la mayor parte de la capital de Zaragoza.

Desde el día en que Sástago cayó en poder de los leales la Central dejó de funcionar y por consiguiente Zaragoza está sin luz; pero, además, y en esto han coincidido algunos individuos que han logrado salir de Zaragoza, se han agotado allí los víveres, y sobre todo el carbón, lo cual da idea exacta de la situación desesperada en que se hallan los rebeldes.

SASTAGO, PLAZA FORTIFICADA DE LOS LEALES

Las Milicias han convertido Sástago en una plaza fortificada, por lo que no hay que tener ningún temor en el caso de que se produjese alguna reacción en los enemigos.

Hecha esta fortificación, las fuerzas leales se han dedicado a ampliar su avance en la conquista de nuevos puntos.

Esta mañana hemos oído un anteojo cañoneo, al que ha seguido durante algún tiempo el tableteo de las ametralladoras y fuego de fusilería.

En cuanto al espíritu de las tropas es excelente, que hay que contener a las Milicias para que no desordenen su entusiasmo, pues todos quieren llegar cuanto antes a Zaragoza.

También hemos visitado los almacenes de Intendencia de Caspe, cuyo funcionamiento es magnífico.

A las Milicias se las provee a diario de cuanto necesitan, no solamente de alimentos y municiones, sino de ropa y tabaco.

HUMANITARIA ACTITUD DE LAS MILICIAS POPULARES

Demostración de cómo funcionan estos servicios de Intendencia da idea el siguiente diálogo:

—Oye—decía un miliciano a otro—, ¿os habéis acordado de las monjas?

—Claro, hombre—dijo otro miliciano—, ya se les han mandado los víveres.

El origen de este diálogo es que el sábado 25 de julio, al ser tomado Caspe definitivamente por las columnas, los militantes de la C. N. T. y de la F. A. I. pusieron en fuga a una fuerte columna de rebeldes. Esto ocurrió a las 10 de la tarde. Poco después, un grupo se acercó al convento de las Capuchinas, y un miliciano llamó a la puerta. Al abrir una monja al miliciano se quitó la gorra y la dijo:

—Señora, tienen ustedes que darme el convento, pues ya a hacer falta para hospital y para dormitorios. Cambien de ropa y cuando lo hayan hecho las alojaremos a ustedes en varias celdas del pueblo.

Lo que el miliciano dijo se hizo y nadie ha vuelto a molestar a las religiosas. Se da la circunstancia curiosa de que la abadesa llevaba treinta y nueve años de claustrada.

Otra Milicia en formación

A LOS ROJANOS Y NAVARROS

Se convoca a todos los rojanos y navarros simpáticos con el Frente Popular, durante los días comprendidos del 4 al 6 del corriente, en el domicilio de la antigua redacción de POLITICA, Mayor, 6 de doce a una y de cuatro a ocho de la noche para enterarse de un asunto que les interesa.

Y expone el deseo de que el acuerdo internacional se ponga en práctica lo antes posible

Londres, 4.—Esta tarde ha sido comunicada a la Embajada francesa la contestación del Gobierno de la Gran Bretaña a la proposición de Francia de no intervención en los asuntos de España.

Parece ser que la nota está redactada en el sentido de que Inglaterra acoge la iniciativa francesa, con la cual está de acuerdo en principio.—United Press.

ES RECIBIDA EN PARIS LA RESPUESTA

París, 4.—A última hora de la tarde se ha recibido la contestación británica a la nota francesa proponiendo un acuerdo internacional de no intervención en los asuntos de España, la cual ha sido acogida con satisfacción en los círculos políticos.

En este documento, no muy extenso, el Gabinete británico hace constar su deseo de que el acuerdo pueda ponerse en práctica lo más rápidamente posible.—Fabra.

En Barcelona se construyen automóviles blindados de gran potencialidad

Barcelona, 4.—Desde que se inició la lucha contra el fascismo, en la barriada de Pueblo Nuevo se trabajó con entusiasmo para la defensa de ésta.

Hoy en un taller se ha terminado la construcción de un automóvil blindado en el que pueden ir diez hombres, y con torre especial para ametralladora. Ha sido presentado al Comité de defensa de la barriada, cuyo Comité felicitó a los constructores.

Después de recorrer la barriada, ha sido llevado a la calle en que está enclavado el Sindicato Metalúrgico, rambla de Santa Mónica.

El público ha colgado grandemente la construcción del automóvil, que posteriormente fué llevado a la calle de Anselmo Clavé para ser entregado a las Milicias que van a Zaragoza.

Por contravenir las órdenes del Comité central de Abastecimientos, una casa de Hospitalet que aumentó el precio del aceite ha sido multada con 5.000 pesetas.

El trabajo en el puerto se efectúa con toda normalidad. También han acudido los empleados de las casas congeneradoras, y todo hace suponer que mañana estará normalizado el despacho en la Aduana.

El teniente coronel Sandino ha comunicado al presidente de la Generalidad que la actividad de las escuadrillas en el frente de Zaragoza ha sido extraordinaria, sobre todo en la zona Norte.

A pesar del tiempo tempestuoso, se ha realizado el servicio previsto, y como se bombardeó a poca altura, los observadores han podido apreciar la demoralización de las fuerzas rebeldes.—Febus.

Convencido de la derrota, el traidor Queipo de Llano pone a salvo su familia

San Fernando cae en poder de la Infantería de Marina y la desembocadura del Guadalquivir queda obstruida

Málaga, 4.—Se reciben a cada momento que pasa noticias más gratas de las fuerzas malagueñas que actúan sobre Granada.

Por conducto fidedigno se ha sabido aquí que hoy se han refugiado en Gibraltar la esposa y la hija del ex general Queipo de Llano, con otras familiares de los jefes rebeldes. Esto indica que la situación de los fasciosos es insostenible y que, convencidos de ello ponen ya sus familias a salvo.

También se reciben noticias de San Fernando diciendo que un capitán de Infantería de Marina leal al Gobierno se ha apoderado de la ciudad, defendiéndola contra los enemigos de la República.

Igualmente se asegura que los marinos de la Escuadra han obstruido la desembocadura del Guadalquivir con un buque hundido, cargado con mil quinientas toneladas de cemento, para evitar que les entren auxilios a los sublevados por vía fluvial.

El gobernador comandante militar de esta plaza se halla constantemente, por haberse restablecido sus comunicaciones, al habla con las columnas malagueñas, y se muestra satisfecho de los informes que va recibiendo.—Febus.

En Moscú y otras ciudades de la U. R. S. S. Las masas obreras se manifiestan fervorosamente a favor de los españoles que luchan por la República y por la libertad

Moscú, 4.—En el curso del día de ayer, lunes, se han celebrado manifestaciones multitudinarias en las que han intervenido miles y miles de trabajadores rusos, en la Plaza Roja, de Moscú, así como en otras varias ciudades de la Unión Soviética.

Ante la multitud congregada en la Plaza Roja hicieron uso de la palabra varias personalidades destacadas de la U. R. S. S., que propugnaron la ayuda material y moral del proletariado soviético a los trabajadores españoles, que tan alto están poniendo los ideales de la República y de la Libertad.

El secretario general de los Sindicatos soviéticos, Schwernik, pronunció un discurso invitando a las masas obreras de la Unión Soviética y del mundo entero a ponerse al lado del proletariado de España, en lucha tan formidable contra los enemigos de las libertades obreras.

El Consejo Central de los Sindicatos soviéticos ha comunicado que los fondos destinados a prestar ayuda al Frente Popular español deben ser depositados, a nombre del Consejo Central, en el Banco del Estado.—Fabra.

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

Los etiopes se defienden

Una dura batalla en el distrito del lago Tana

Port Said, 4.—En los círculos etiopes autorizados se dice que el segundo hijo del ras Kassa está librando una dura batalla en el distrito del lago Tana, cerca de Gondar. También se dice que el ras Getacau ha llegado a El Cairo, desde Londres, y que inmediatamente ha salido para Gore (vía Sudán), acompañado del ras Makonen.—United Press.

Aplazamiento del juicio contra Fanjul y el ex coronel Gutiérrez

Aunque en principio parece que se había fijado el día de hoy para la celebración del juicio sumarísimo contra el ex general Fanjul y el ex coronel Gutiérrez, se ha aplazado por unas fechas más de la vista del mismo.

Ello se debe que el primero de los procesados ha solicitado la práctica de una numerosa prueba en su defensa. Casi toda ella fué aceptada por el juez especial.

Es de suponer, sin embargo, que el juicio se verifique antes de que finalice la semana en curso.

Los descalabros de los insurrectos en el Extranjero

Tampoco los Estados Unidos les toman en consideración

Washington, 4.—Se ha sabido por un funcionario del Gobierno norteamericano que los jefes rebeldes en Burgos han pedido el reconocimiento del Gobierno español constituido en Burgos. Las autoridades norteamericanas han manifestado que la petición de los rebeldes de que se reconozca el Gobierno de Burgos no puede ser tomada de ninguna manera en consideración.

Los emboscados de la nómina Rodríguez Piñero y Gutiérrez del Alamo

Don Santiago Rodríguez Piñero es una de las pocas personas que no de bienan, por su conducta, inspirar dudas ni recelos. Este señor, jefe de la Asesoría Jurídica de la Marina mercante, fué ya senador de la Comisión de Responsabilidades cuando ésta juzgaba a don Juan March, a cuyo servicio se entregó incondicionalmente. Fue diputado radical.

Adquirió después triste celebridad como uno de los "speakers" que con mayor ensañamiento explotaron los sucesos de Casas Viejas. También está es sobradamente conocido. Más tarde a raíz de los sucesos de Octubre, era uno de los "speakers" que desde Gubernación pronunciaban discursos patrióticos con Llerroux, Vaqueiro, Jiménez Fernández... Cuando aquella famosa manifestación de Primo de Rivera, Rodríguez Piñero se hallaba al lado de Llerroux al recibir éste al iniciador del fascismo señoril y hamponesco.

Y este señor continúa desempeñando y cobrando el cargo que se menciona, para el cual fué designado por Pich y Pina, gran negociante del equipo radicalista como subsecretario de la Marina civil, mediante un curso hecho de tal manera que sólo Rodríguez Piñero pudiera adjudicarse el nombramiento.

Caso parecido este al del señor Gutiérrez del Alamo, jefe de la Sección económica-administrativa de la Dirección General de la Marina mercante. Infortunadamente Pérez Laborda, jefe de la J. A. P., íntimo amigo de Salmerón y Carrascan, persona de confianza en la Marina civil del señor Piñero, diputado cedista por Asturias y compañero de Fernández Ladreda cuando fué subsecretario de este organismo.

En las elecciones de febrero, Gutiérrez del Alamo tenía, en un hotel de la Ciudad Lineal, donde vive, montado un tinglado electoral para compra de votos. Ahora, las Milicias socialistas le arrojaron de allí y se incautaron del edificio. Anduvo escondido por Madrid hasta que las Milicias y la Policía le detuvieron, situación en que continúa con notas bastante desfavorables. Pero esto no ha evitado, al parecer, que continúe vigente su nómina.

Quizá no estaría demás enterarse de quienes informan al señor ministro de Comunicaciones sobre la clase de gentes que prestan servicios al Gobierno de la República.



—Qué lástima! Con unos cuantos rifleños hubiéramos dominado a España. ("Evening Standard", de Londres.) (Caricatura de Lownd en el

Nuestro embajador en París

Ha sido recibido por el ministro de Negocios Extranjeros, Delbos

París, 4.—El señor Delbos, ministro de Negocios Extranjeros de Francia, ha recibido esta mañana al señor Cerruti, embajador de Italia, y a don Alvaro de Albornoz, embajador de España.—Fabra.

Al crimen le acompaña el saqueo Los siniestros fondos de la sedición

Por si alguien tenía alguna duda acerca de la participación directa del jefe de la Ceda en la sedición, ahí está ese radio que anuncia tener en su poder fondos a disposición de los rebeldes.

El movimiento empezó a organizarse siendo Gil Robles ministro de la Guerra. Todo indica que usó del cargo para preparar el golpe de Estado, seguro de que el pueblo español lo expulsaría de aquel puesto tan pronto fuese consultado. Ahora se ve bien claro que a los republicanos no les engañaba su instinto cuando ponían el veto a este traidor a la patria y al régimen. Y ahora se advierte también el volumen de la traición de Alcalá Zamora y Llerroux al facilitar el acceso al Poder, seguros ambos del propósito que inspiraba aquella política.

El delito de Gil Robles es de mayor magnitud, si cabe, que el de los generales sublevados, porque hasta última hora ha venido aparejado aceptar la legalidad republicana. Doble indignación, vileza para cuya condenación no hay palabras suficientemente exactas. Ahora el jefe de la Ceda, a cubierto de todo peligro, asistido de los poderes ocultos que le ayudaron a montar el funesto partido que escudilla, actúa de agente financiero de la rebelión y comercia con la ruina de su país, sin importarle la sangre que se derrama, la riqueza que se pierde y el rencor trágico que se alberga en las almas de los españoles.

Así obran los "patriotas", que durante décadas han venido explotando el fraude de un falso sentimentalismo nacional. Ahora buscan la ayuda del Extranjero, hipotecan la libertad de su país, contratan la ayuda de los especuladores y no se paran en ningún recurso criminal para el éxito de una empresa que está ya irremediablemente perdida.

Mientras Gil Robles busca financiación de la guerra civil, Franco, en fetuán, despoja a la Banca, bajo penas de fusilamientos. A la barbarie desencadenada desde el primer día añaden el saqueo, que no tiene siquiera la forma de confiscación. Y éstos son los hombres que hablan de un programa de orden y de defensa de la propiedad, culpando al Frente Popular de medidas socializantes. Para ellos si que no existe la propiedad ni el derecho de nadie. Entran a saque en los Bancos, invaden las Aduanas, expropián al comerciante y al campesino, y toman dinero a cuenta de un movimiento fracasado.

Si el pueblo español no estuviese ya convencido del siniestro plan que mueve a los sublevados, le bastarían los datos apuntados para convencerse que el fascismo sería la definitiva capitulación de la moral pública. Los voceros del orden siembran el desorden; los defensores de la propiedad practican el latrocinio y el despojo; los patriotas piden la intervención extranjera y entregan a España a las garras de negociantes internacionales.

La derrota es, sin embargo, tan rotunda que todos los esfuerzos desesperados de los fasciosos serán inútiles. No habrá dinero para sobrelevar tanto descalabro, ni hombres suficientes para detener el empuje del pueblo español. Los descalabros en el campo enemigo se multiplican; los abastecimientos son cada día más irregulares; la moral de sus tropas es nula. El inmenso desastre no puede ya disimularse, y en vano acudirán a paliarlo los saqueos de Franco y las oscuras combinaciones de Gil Robles y March.

Una guerra no se costea como una elección, no obstante, a qué vergonzosos extremos llega la canalla conducta de los sublevados y sus cómplices. El odio y el desprecio de España les seguirá siempre, aun después de desatir sobre ellos todo el rigor de la justicia.

En Barcelona baja el precio de los artículos de consumo

Buenas noticias de toda Cataluña

Barcelona, 4.—La jornada de hoy se ha desarrollado con absoluta normalidad, sin que se haya registrado el menor incidente.

Se ha observado una ligera baja en los precios de los artículos de primera necesidad, baja que se atribuye a la acción de las autoridades que, puestas en antecedentes de ciertos abusos que se venían cometiendo, han tomado medidas para impedirlo.

Se ha intensificado la circulación en el ramo del transporte. Los periodistas fueron recibidos por el secretario del presidente de la Generalidad, quien les manifestó que el señor Companys estuvo toda la mañana trabajando, y que le había encargado que saludiese a los informadores y les dijese que las noticias que tenía de Cataluña y del resto de España eran buenas.

REUNION DEL GOBIERNO DE LA GENERALIDAD

En el Parlamento de Cataluña, donde está instalada el presidente del Gobierno, señor Casanovas, ha recibido esta vez varias visitas.

A las doce y cuarto, en una de las Secciones del Parlamento, quedó reunido el Gobierno de Cataluña. A la salida de la reunión, después de las dos de la tarde, no se facilitó referencia alguna de lo tratado.

ENTIERRO DE UNO DE LOS FUNDADORES DE LA ASOCIACION DE CONCENCIAS LIBRES

Uno de los caídos en la lucha contra el fascismo ha sido Ramón Monserré, de diecinueve años, que cursaba la carrera de aparejador con notas brillantísimas. Era uno de los fundadores de la Asociación Estudiantil de Concencias Libres. Su entierro, en la barriada de la Torre, ha constituido una gran manifestación de sentimiento.

ATLETA FRANCÉS HERIDO EN LA LUCHA

Uno de los heridos en la plaza de Cataluña, en la lucha contra el fascismo, ha sido el atleta francés André Corbier, que vino para tomar parte en la Olimpiada Popular. Esta víctima fué llevada primero al Hospital de Sangre establecido en el convento llamado de Pompeya. Se le apreciaron tres heridas, una en el brazo derecho, otra en el mano izquierda y la tercera en el lado derecho, que le atravesaba el pulmón.

Nos dijo que fué en plena plaza de Cataluña cuando las balas fasciosas, no respetando el banderín francés ni el de la Olimpiada Popular que llevaban sus paisanos, le hirieron.

—Yo ve usted—nos dice—que después de la gravedad en que me encontraba, puedo levantar el brazo con el puño bien cerrado. Tengo suerte a pesar de todo, porque aún podré tomar parte en la prueba de los cuatrocientos metros lisos, ya que ni mis piernas ni mis veinte años han sufrido daño alguno.

DOS DETENIDOS DEDICADOS AL PARECER A LA EVASION DE CAPITAL

Cuando intentaban atravesar la frontera por Le Perthus, han sido detenidos dos individuos sospechosos que se cree se dedican a la evasión de capitales.